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第一讲 计算综合（二）

例题精讲

【例 1】
2008 2008 2008 2008 2008( 2008) ( 2006) ( 2004) ( 4) ( 2)
2007 2007 2007 2007 2007

          的结果为

x，
2008 2008 2008 2008 2008( 1) ( 3) ( 5) ( 2005) ( 2007)
2007 2007 2007 2007 2007

          的结果为 y，

那么与 x－y最接近的整数是多少?

【解析】
2008 1 1004(2008 2007 2006 2005 2 1) (1 ) 1004 1004
2007 2007 2007

x y             

而
1004 1
2007 2

 ，所以与 x－y最接近的整数是 1005．

【答案】1005

【例 2】计算：

1 1 1 1 1 1
2 4 8 4 8 12
1 1 1 1 1 1
3 6 12 5 10 15

   


   
=________．

【解析】原式
3 5 1
2 4 4

   ．注意每个繁分数中分子和分母的关系．

【答案】
1
4

【例 3】计算：

5 919 3 5.22 1993 0.4 1.69 10
5 27 1995 0.5 199519 6 5.22
9 50

       
．

【解析】原式

519 1.32 1993 0.4 2 1.6 59
5 1995 0.5 2 1995 419 1.32
9

         
．

【例 4】定义新运算“*”：对任意正整数 m、n，
1 1 1
*m n m n

= + ．已知 * 6m n = ，

251*1

















nm
那么 m和 n的差是多少?

【解析】容易算出
1 1 125,

6
m n

m n
    ，因此 m和 n分别为 10 和 15，差为 5．

【例 5】已知 :
112
111333 □

54 55 56 57 5837 :
4 5 6 7 8
   


   

，那么□所代表的数是________．

【解析】首先计算
112

33337
112
1113733337

112
111333  ，而

3
28

65
565

87654
5857565554









，□代表的数为

3
28

112
39 





 

4
184

4
1283

3
28

112
3

3
289  ．
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【例 6】计算:
8 23.75 15 1.1

15 5
1.37 2.68 0.63 3.32

  


  
________．

【解析】

32.363.068.237.1

1.1
5
215

15
875.3





702
5

(1.37 0.63) (2.68 3.32)




  
16
8

  2 ．

【例 7】计算：

1
10.6 10.7 10.8

0.9













__________．

【解析】
600
859

【例 8】计算：

























 



2
175.5

5.1225.0

17
26

85
71

18
5

17
16)275.14.3(

________．

【解析】原式 





 






25.6
5.1225.0

85
177

18
5

17
16125.2

)22(5.0

5
36

18
5

17
16

8
17







32145.0
2
2

 ．

【例 9】乘积 





 






 






 






 

19
189

17
168

5
42

3
21 的计算结果的个位数字是________，

十位数字是________．

【解析】

2

1 2 2 2 8 2 9 21 2 8 9
3 5 17 19

2 2 2(1 2 9) 1 1 1
3 5 19

5 7 21(1 2 9)
3 5 19

(2 5) (3 4 6 7 8 9)  

                           
       

                        
     
             
 

       

原式

，

因此该式的个位数字为 0，十位数字为积 987643 2  的个位数字 6．
【例 10】 今有算式       2.03.09.06.04.08.05.01.07.0  若把其中的各种

括号只理解为表示运算顺序，则可以得到一个结果，而如果将其中的[]和{}还分别视

作取一个数的整数部分和小数部分，则能得到另一个结果．那么这两个计算结果的和
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是________．
【解析】按通常的方式理解有

原式{[0.70.60.8]0.4}[0.60.90.5]
{[0.420.8]0.4}[0.61.8]{1.220.4}2.4
3.052.4

48
131 ．

如果“[]”和“{}”还分别看作取整数部分与小数部分，则有

原式{[0.420.8]0.4}[0.61.8]{10.4}2
0.52

4
1
．

两个结果之和是
48
251

4
1

48
131  ．

【例 11】 化简
2

2 2

7 1995 1995 111
13 1995 1995 1994 1994

 


  
=__________．

【解析】
711

13

【例 12】 巧算
1 1 1 1 11 2 4 256 512

1024 512 256 4 2
        _____________．

【解析】
10231023
1024

巅峰挑战

1. 定义：

1

1 1 1 1(1 ) (1 ) (1 ) (1 )
1 2 3

n
na

n


       

（1）求出 a1、a2、a100、a200的大小；

（2）计算：
1 2 3 4 100

1 2 3 4 100
a a a a a
    

【解析】（1）先化简
1 1

1
1 1 1 1 3 4 1 ( 1)(1 ) (1 ) (1 ) (1 ) 2
1 2 3 2 3

n
n na

n n n
n n

  
             

，所以直接代入

通项公式可得 1
1
2

a  ， 2
1
6

a  ， 100
1

10100
a  ， 200

1
40200

a 

（2）通项归纳
3 2( 1)1

( 1)
n

n n n n n n n
a

n n

      


，所以原式

3 3 3 2 2 2

2 2

(1 2 100 ) (1 2 100 )
100 101 100 101 201

4 6
25840850

       

  
 



 

【答案】（1） 1
1
2

a  ， 2
1
6

a  ， 100
1

10100
a  ， 200

1
40200

a  （2）25840850
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2. 巧算 2 3 4 100 100

1 3 5 7 9 201 205( )
1 2 2 2 2 2 2
           ________．

【答案】6

登峰造极

1.所有分母小于 30 并且分母是质数的真分数相加，和是________．

【答案】
159
2

将 2006 个分数
1 1 1, , ,
2 3 2007

 化为小数，那么其中纯循环小数有多少个?

【答案】802
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笔记整理
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第二讲 从反面情况考虑

走出考场，同学们放松心情．

邹大胖就问马大胖：“你做题咋就那么快，我们时间都不够，你为什么时间不到一半就

交卷了?”
“很简单啊！”
“你做了几面?”
“三面啊！”
“不对，是六面！”
“啊！反面还有题目啊！”

知识点拨
对于很多数学问题,通常采用正面求解的思路,即从条件出发,求得结论．但是,如果直接从

正面不易找到解题思路时,则可改变思维的方向,从结论入手或从条件及结论的反面进行思考,
从而使问题得到解决．即：正难则反．

本讲主要学习“从反面思考”在几何、计数及求最值中的应用．

例题精讲
模块一 几何中的反面考虑

【例 1】(1)如图长方形 ABCD的长 AD为 9cm,宽 AB为 6cm,AE=4cm,FC=5cm,则阴影部分的

面积是多少?

(2)如图长方形 ABCD的长 AD为 9cm,宽 AB为 6cm,△ADE、四边形 DEBF及△CDF
的面积相等,则阴影部分的面积是多少?
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【解析】(1)阴影部分是一个三角形,要求面积必须先找底和高,但是发现不管以哪条边为

底,底和高都很难求,所以我们从反面考虑,先求出空白部分面积,再用长方形面积减掉空

余部分面积．在未来几何图形的学习中这种方法会频繁出现．

三角形 ABCD的面积为 9×6=54 平方厘米,△ADE的面积为 9×4÷2=18 平方厘米、△CDF
的面积为 6×5÷2=15 平方厘米,△BEF的面积为 2×4÷2=4 平方厘米,所以△DEF的面积为

54-18-15-4=17 平方厘米．

(2)长方形 ABCD的面积：9×6=54 平方厘米,△ADE、四边形 DEBF及△CDF的面积相等,
所以每一块的面积为 54÷3=18 平方厘米．那么 AE的长度为 18×2÷9=4 厘米,CF的长度

为 18×2÷6=6 厘米,所以 BE=6－4=2 厘米,BF=9－6=3 厘米,所以△BEF的面积为 2×3÷2=3
平方厘米,所以阴影部分面积为 18－3=15 平方厘米．

【例 2】(1)如图,已知正方形的边长为 10 厘米,则阴影部分的面积为________平方厘米．

（圆周率取 3.14）

(2)如图所示,图中是一个正六边形,面积为 1040 平方厘米,空白部分是 6 个半径为 10 厘米

的小扇形,则阴影的面积为________平方厘米．(圆周率取 3.14)

答案：21．5；412

模块二 计数中的反面考虑

【例 3】10 个人围成一圈，从中选出两个不相邻的人，共有多少种不同选法?

【解析】从所有的两人组合中排除相邻的情况，总的组合数为 2
10 =45C ，而被选的两个人相

邻的情况有 10 种，所以共有 45-10=35 种．

【例 4】下图为 4×4 的点阵,取不同的三个点可能组合一个三角形,问总共可以组成________
个三角形．

【解析】反面考虑，可以从总数中去掉不能组成三角形的点： 3 3 3 3
16 4 4 38 2 4 516C C C C    ．
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【巩固】如图，有 5 3 个点，取不同的三个点可以组合一个三角形，问总共可以组成________
个三角形．

【解析】选出任意 3 点有 3
15 =455C 种宣选法，其中三个点在一条直线上的有 3

53 +5+6+2=43C

种，其中 3
53C 表示三条横直线上的 5 个点任取 3 个点，5 表示 5 条竖直线段上的 3

个点，6 表示田字格对角线，2 表示大长方形的 2 条对角线，所以，可以组成的三角

形有 455-43=412 个．

【例 4】（1）所有三位数中,与 456 相加至少产生一次进位的数有多少个?
（2）所有三位数中,与 456 相加产生的进位次数少于三次的数有多少个?
（3）所有三位数中,与 456 相加至少产生一次进位且不出现数字 6 的数有多少个?

【解析】（1）与 456 相加产生进位在个位、十位、百位都有可能,所以采用从所有三位数中

减去与 456 相加不产生进位的数的方法更来得方便 ,所有的三位数一共有

999-99=900 个,其中与 456 相加不产生进位的数,它的百位可能取 1、2、3、4、5 共

5 种可能,十位数可取 0、1、2、3、4 共 5 种可能,个位数可以取 0、1、2、3 共 4 种

可能,根据乘法原理,一共有 5 5  4=100  个数,所以与 456 相加产生进位的数一共有

900-100=800 个数．

（2）所有三位数排除与 456 相加在个位、十位、百位都产生进位的数,所有的三位数

一共有 999-99=900 个,其中与 456 相加进位三次,个位可取 4、5、6、7、8、9 共 6 种

可能,十位可取 4、5、6、7、8、9 共 6 种可能,百位可取 5、6、7、8、9 共 5 种可能,
根据乘法原理,一共有 6 6 5=180  个数,少于三次进位的数 900-180=720 个．

（3）所有三位数中与 456 相加产生进位的数一共有 800 个,三位数含有字 6 与 456
相加一定进位,三位数中含有数字 6 的数有 900 8 9 9=252   个,与 456 相加至少产生

一次进位且不出现数字 6 的数有 800-252=548 个．

【巩固】在三位数中，至少出现一个 6 的偶数有多少个?
【解析】三位偶数共有 9 10 5=450  个，不含 6 的偶数共有 8 9 4=288  个，则不含 6 的三

位偶数有 450-288=162 个．

模块三 最值中的反面考虑

【例 5】现在我们有若干个边长为 1 的小正方形框架，要摆成一个18 15 的网格，至少需要

多少个小正方形框架?
【答案】166.

【解析】
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如图（下图画的是一个8 5 的网格的例子），除第一行、最后一行、最左一列和最

右一列外，中间部分可以隔一个放一个框架（灰色格子可以不放框架）.在18 15 的

网络中，中间部分每行有 (18 8) 2 8   个格子可以不放框架，共有8 (15 2) 104  

个格子可以不放框架，需要放的框架至少有18 15 104 166( )   个

【例 6】一次考试有 4 道题，100 人参加了考试，考试结果，第一题有 91 人答对，第二题有

83 人答对，第三题有 89 人答对，第四题有 95 人答对，请问四道题全答对的至少有

多少人?
【解析】从反面考虑问题，题目要我们求全答对的人数至少是多少，我们考虑每个题目分别

有几人答错，第一题有 9 人答错，第二题 17 人答错，第三题 11 人答错，第四题 5
人答错．所以所有人错的题目之和为 9+17+11+5=42 题，要使得全答对的人最少，那

么应该尽量让每人错 1 题，42 个错题最多可以使 42 个人无法全对，因此四道题全

答对的至少有100 42=58 人．

巅峰挑战

1. 有一个 1000 位的数，它由 888 个 1 和 112 个 0 组成，这个数是否可能是一个平方数?
【解析】假设这个数为 A，它是自然数 a 的平方．

因为 A 的各位数字之和 888 是 3 的倍数，所以 a 也应是 3 的倍数．于是 a 的平方是 9 的

倍数，但 888 不是 9 的倍数，这样就产生了矛盾，从而 A 不可能是平方数．

2. 能被 3 整除且至少有一个数字 6 的四位数有________个．

【解析】考虑反面，即“能被 3 整除但所有位都不是 6 的四位数有多少个”．因为所有位

都不是 6，所以千位、百位、十位依次有 8 种、9 种、9 种选择．

下面对千位、百位、十的数字和和除以 3 的余数分情况讨论：

如果除以 3 余 0，那么个位除以 3 余 0，可以是 0、3、9．如果除以 3 余 1，那么个位除

以 3 余 2，可以是 2、5、8．如果除以 3 余 2，那么个位除以 3 余 1，可以是 1、4、7．可

见，只要前三位确定，个位总有 3 种选择．

所以能被 3 整除但所有位都不是 6 的四位数有8 9 9 3=1944   个．而能被 3 整除的四位

数有 9000 3=3000 个．所以满足题意的四位数有 3000-1944=1056 个．

登峰造极

1.有 13 个不同的自然数,它们的和是 100．问其中偶数最多有多少个?最少有多少个?
【解析】13 个不同的自然数,他们的和是 100,其中奇数的个数一定是偶数,偶数的个数一

定是奇数．如果有 11 个或 11 个以上偶数,他们的和至少是

(0+2+4+．．．+20)+(1+3)=114>100,
不符合要求．

另一方面,(0+2+4+．．．+16)+(1+3+5+19)=100,
所以,偶数最多有 9 个．

偶数最少的反面是奇数最多．

如果有 10 个或 10 个以上奇数,他们的和至少是(1+3+5+．．．+19)+(0+2+4)=106>100,
不符合要求．另一方面,(1+3+5+．．．+15)+(2+4+6+8+16)=1
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笔记整理
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第三讲 公式类行程综合（1）教师版

知识点拨
流水行船，扶梯问题，发车问题

例题精讲

模块一 流水行船

【例 1】 船往返于相距 180 千米的两港之间，顺水而下需用 10 小时，逆水而上需用 15 小

时．由于暴雨后水速增加，该船顺水而行只需 9 小时，那么逆水而行需要几小时?
【解析】本题中船在顺水、逆水、静水中的速度以及水流的速度都可以求出．但是由于暴雨

的影响，水速发生变化，要求船逆水而行要几小时，必须要先求出水速增加后的逆
水速度．
船在静水中的速度是：（180÷10+180÷15）÷2=15（千米/小时）．

暴雨前水流的速度是：（180÷10-180÷15）÷2=3（千米/小时）．

暴雨后水流的速度是：180÷9-15=5（千米/小时）．
暴雨后船逆水而上需用的时间为：180÷（15-5）=18（小时）．

【巩固】某船从甲地顺流而下，6天到达乙地；该船从乙地返回甲地用了 9 天．问水从甲地

流到乙地用了多少时间?
【解析】水流的时间甲乙两地间的距离 水速，而此题并未告诉我们“甲乙两地间的距离”，

且根据已知条件，顺水时间及逆水时间也无法求出，而它又是解决此题顺水速度、

逆水速度和水速的关键．将甲、乙两地距离看成单位“1”，则顺水每天走全程的 1
6
，

逆水每天走全程的 1
9
．水速 (顺水速度 逆水速度) 1 1 12 ( ) 2

6 9 36
     ，所以水

从甲地流到乙地需：
11 36
36

  (天)．

【例 2】 一条小河过 A、B、C三镇．A、B两镇之间有汽船来往，汽船在静水中的速度为每

小时 11 千米．B、C两镇之间有木船摆渡，木船在静水中的速度为每小时 3.5 千米．已

知 A、C两镇水路相距 50 千米，水流速度为每小时 1.5 千米．某人从 A镇上船顺

流而下到 B镇，吃午饭用去 1 小时，接着乘木船又顺流而下到 C镇，共用 8 小时．那

么 A，B两镇间的距离是多少千米?
【解析】设 A到 B用时为 t，则 B到 C用时为（7-t）则有 12.5t+5×（7-t）=50

解得 t=2h，所以 AB距离为 25km
模块二 扶梯问题

【例 3】 自动扶梯以均匀的速度由下往上行驶着，两位性急的孩子要从扶梯上楼，已知男孩

每分走 20 级，女孩每分走15 级，结果男孩用了 5 分到达楼上，女孩用了 6 分到达

楼上．问该扶梯露在外面的部分共有多少级?

【解析】男孩每分钟比女孩每分钟多行扶梯级数的
1 1 1
5 6 30
  ，相差 20 15 5  级，因此自

动扶梯露在外面的部分共有
15 150
30

  级．
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【巩固】在地铁车站中，从站台到地面架设有向上的自动扶梯．小强想逆行从上到下，如果

每秒向下迈两级台阶，那么他走过100级台阶后到达站台；如果每秒向下迈三级台

阶，那么走过 75 级台阶到达站台．自动扶梯有多少级台阶?

【解析】设 50 秒扶梯向上走 x 级，则 25 秒走
2
x
级．由扶梯长度可得100 75

2
xx   ．

解得 50x  ．扶梯长100 50 50  (级)．

模块三 发车问题

【例 4】 一条电车线路的起点站和终点站分别是甲站和乙站，每隔 6 分钟有一辆电车从甲站

发出开往乙站，全程要走 18 分钟．有一个人从乙站出发沿电车线路骑车前往甲

站．他出发的时候，恰好有一辆电车到达乙站．在路上他又遇到了 10 辆迎面开来

的电车．到达甲站时，恰好又有一辆电车从甲站开出．问他从乙站到甲站用了多少

分钟?
【解析】方法一：骑车人一共看到 12 辆车，他出发时看到的是 18 分钟前发的车，此时第 4

辆车正从甲发出．骑车中，甲站发出第 4 到第 12 辆车，共 9 辆，有 8 个 6 分钟的

间隔，时间是 6 8=48 （分钟）．
方法二：引导学生用柳卡图的方式来解析：
第一步：在平面上画两条平行线分别表示甲站与乙站．由于每隔 6 分钟有一辆电

车从甲站出发，所以把表示甲站与乙站的直线等距离划分，每一小段表
示 6 分钟．

第二步：因为电车走完全程要 18 分钟，所以连接图中的 1 号点与 P点（注意：这

两点在水平方向上正好有 3 个间隔，这表示从甲站到乙站的电车走完全

程要 18 分钟），然后再分别过等分点作一簇与它平行的平行线表示从甲

站开往乙站的电车．

第三步：从图中可以看出，要想使乙站出发的骑车人在途中遇到十辆迎面开来的

电车，那么从 P点引出的粗线必须和 10 条平行线相交，这正好是图中从

2 号点至 12 号点引出的平行线．

从图中可以看出，骑车人正好经历了从 P点到 Q点这段时间，因此自行车从乙站
到甲站用了 6 8=48 （分钟）．
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【例 5】 从电车总站每隔一定时间开出一辆电车．甲与乙两人在一条街上沿着同一方向行

走．甲每隔10 分钟遇上一辆迎面开来的电车；乙每隔15 分钟遇上迎面开来的一辆

电车．且甲的速度是乙的速度的 3 倍，那么电车总站每隔多少分钟开出一辆电车?
【解析】设乙速度为 V，则甲速度为 3V,车速为 V车．设车间距离为 L．依题意得

L=(V车+V)×15L=(V车+3V)×10 得 V车=3V

t=
L
V车

=
(V V) 15 (3V V ) 15= =20

V 3V
   车

车

（分）

【例 6】在一条马路上，小明骑车与小光同向而行，小明骑车速度是小光速度的 3 倍，每隔

10 分有一辆公共汽车超过小光，每隔 20 分有一辆公共汽车超过小明．已知公共汽

车从始发站每次间隔同样的时间发一辆车，问：相邻两车间隔几分?
【解析】解：设车速为 a，小光的速度为 b，则小明骑车的速度为 3b．根据追及问题“追及

时间×速度差＝追及距离”，可列方程

10（a－b）＝20（a－3b），

解得 a＝5b，即车速是小光速度的 5 倍．小光走 10 分相当于车行 2 分，由每隔 10
分有一辆车超过小光知，每隔 8 分发一辆车．

巅峰挑战

1. 一只轮船从甲港顺水而下到乙港，马上又从乙港逆水航行回甲港，共用了 8 小时． 已

知顺水每小时比逆水多行 20 千米，又知前 4 小时比后 4 小时多行 60 千米．那么， 甲、

乙两港相距多少千米?

【解析】

顺水速度比逆水速度大，所以从甲到乙时间肯定小于 4 小时．设顺水到乙后又行了

t 小时到 D点，恰为 4 小时，则如图，再过 t 小时到 C点，两段均为逆水，路程一

样，

所以前 4 小时行 AB+BD,后 4 小时走 DC+CA，所以路程差为 AB-AC=BC．可见 BC
为 60 千米，且为顺水、逆水行驶的路程差．

20×（4-t）=60km．所以 t=1（小时）

逆水航行 2 小时走了 60 千米，则走 5 小时即全程为 150 千米

2. 李白沿江乘船顺流而下前往 A港口，途中不慎将一袋宝石（宝石会沉入水中）和一个空

酒葫芦（葫芦会随水漂流）掉入江中，到达 A港时，他将草帽丢入江中（草帽也会随水

漂流），并下船去了集市，返回船上时正好中午 12 点．他立刻乘船沿江向下航行，并

于 13 点追上之前掉入江中的酒葫芦．14 点时又追上自己的草帽，于是立刻返航，回到

A港时是 17 点．那么，（1）船的静水速度和水速的比是多少?（2）之前他在 A港停泊

了多少小时?（3）他再向上游航行多少小时就到达宝石丢失点?
【答案】（1）5：1
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登峰造极

1. 某商场一楼和二楼之间安装了一自动扶梯,以均匀的速度向上行驶,一男孩和一女孩

同时从自动扶梯走到二楼(扶梯行驶,两人也走梯),如果两人上梯的速度都是匀速,每次只跨 1
级,且男孩每分钟走动的级数是女孩的 2 倍,已知男孩走了 27 级到达扶梯顶部,而女孩走了 18
级到达扶梯顶部.现扶梯近旁有一个从二楼下到一楼的楼梯道,台阶的级数与自动扶梯级数相

等,两个孩子各自到扶梯的顶部后按原速度再下扶梯,到楼梯底部再乘自动扶梯上楼(不考虑

扶梯与楼梯之间的距离).求男孩第一次追上女孩时走了多少级台阶?

【答案】198
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笔记整理
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第四讲 公式类行程综合（2）

知识点拨
时钟问题、火车过桥

例题精讲
模块一 时钟问题

【例 1】 有一座时钟现在显示 10 时整．那么，经过多少分钟，分针与时针第一次垂直；

经过多少分钟，分针与时针第一次重合；经过多少分钟，分针与时针第一次成

一条直线?

【解析】
55

11
、

921
11

、
654

11
．

【巩固】从三点钟开始，分针与时针第二次形成 30 度角的时间是几点几分?

【解析】过   240 9120 6 0.5 = =21
11 11

  分钟第二次形成 30 度角，所以是 3 点
921

11
分

【例 2】 小春有一块手表，这块表每小时比标准时间慢 2 分钟．某天晚上 9 点整，小春将手

表对准，到第二天上午手表上显示的时间是 7 点 38 分的时候，标准时间是______．
【解析】从晚上 9 点到第二天 7:38，分针一共划过 60×10+38=638，而这块表每小时比标准

时间慢 2 分钟，即每转 58 格，标准钟转 60 格，所以标准钟分针转了 638÷58×60=660，
所以此时是 8 点．

【巩固】帅气叶有一个闹钟，每时比标准时间快 2 分。星期天上午 9 点整，帅气叶对准了闹

钟，然后定上铃，想让闹钟在 11 点半闹铃，提醒他帮助妈妈做饭。帅气叶应当将

闹钟的铃定在几点几分上？

【解析】11 点 35 分

【例 3】 小明家有两个旧挂钟，一个每天快 20 分，另一个每天慢 30 分．现在将这两个旧挂

钟同时调到标准时间，它们至少要经过多少天才能再次同时显示标准时间?
【解析】快的挂钟与标准时间的速度差是 20 分/天,慢的挂钟与标准时间的速度差是 30 分/

天,慢的每标准一次需要 12×60÷30=24(天),快的每标准一次需要

12×60÷20=36(天),24 与 36 的最小公倍数是 72,所以它们至少要经过 72 天才能再次
同时显示标准时间．

模块二 火车过桥

【例 4】 一列火车通过 530 米的桥需 40 秒钟，以同样的速度穿过 380 米的山洞需 30 秒钟。

求这列火车的速度是每秒多少米?车长多少米?
【解析】（1）火车速度：（530-380）÷（40-30）=150÷10=15（米/秒）

（2）火车长度： 15×40-530=70（米）

答：这列火车的速度是每秒 15 米，车长 70 米。

【例 5】 两列在各自轨道上相向而行的火车恰好在某道口相遇，如果甲列车长 225米，每秒

钟行驶 25 米，乙列车每秒行驶 20 米，甲、乙两列车错车时间是 9 秒，求：

⑴乙列车长多少米?
⑵甲列车通过这个道口用多少秒?
⑶坐在甲列车上的小明看到乙列车通过用了多少秒?

【解析】⑴这是一个典型的相遇问题，根据前面的解析，已知两车的速度和相遇的时间，可

以求出两车的长度和，为： 25 20 9 405  （ ） (米 )，那么乙列车的长度为：
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405 225 180  (米)．
⑵把道口看作是没有速度没有长度的火车，那么甲车通过道口的路程也就是甲列

车的长，所以甲列车通过道口的时间为： 225 25 9  (秒)．
⑶小明坐在甲车上，实际上是以甲车的速度和乙车相遇，路程和是乙车的车长，

所以小明看到乙列车通过用了：180 25 20 4  （ ） (秒)．

【答案】 4秒

【例 6】 铁路旁边有一条小路，一列长为 110 米的火车以 30 千米／时的速度向南驶去，8
点时追上向南行走的一名军人，15 秒后离他而去，8 点 6 分迎面遇到一个向北行走

的农民，12 秒后离开这个农民．问军人与农民何时相遇?
【解析】8 点 30 分．火车每分行 30 1000 60 500   （米），

军人每分行
1 1500 110 60
4 4

     
 

（米），

农民每分行
1 1110 500 50
5 5

     
 

（米）．

8 点时军人与农民相距（500＋50）×6＝3300（米），两人相遇还需

3300÷（60＋50）=30（分），

即 8 点 30 分两人相遇．

【答案】8 点 30 分

巅峰挑战

1. 甲、乙两辆汽车在与铁路并行的道路上相向而行，一列长 180 米的火车以 60 千米/时的

速度与甲车同向前进，火车从追上甲车到遇到乙车，相隔 5 分钟，若火车从追上到超过

甲车用时 30 秒．从与乙车相遇到离开用时 6 秒，求乙车遇到火车后再过多少分钟与甲

车相遇?
【解析】 由火车与甲、乙两车的错车时间可知，甲车速度为60 180 30 3.6 38.4    千米/时．乙

车速度为 180 6 3.6 60 48    千米 /时，火车追上甲车时，甲、乙两车相距

5(60 48) 9
60

   千米．经过9 (38.4 48) 60 6.25    分钟相遇，那么乙车遇到火车后

1.25 分钟与甲车相遇

【答案】1.25 分钟

2. 家里有 4 块表，一块每小时慢 2 分钟，一块每小时快 3 分钟，一块是准的，一块是坏的．小

明将三块表（坏的除外）同时对准．在晚上某时刻四块表分别显示 8:08，8:20,8:24.8:48.
此时的准确时间是多少?
【答案】8:24
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登峰造极

1.甲、乙两人在一条马路旁相向而行，甲由南向北，乙由北向南，在 8：00 时，有一列南向

北的队列刚好追上甲，过了一会儿，这个队列刚好超过甲，与此同时，乙刚好遇到这个队列，

在 8：12 时，甲、乙正好相遇于 A点，此时队列的队尾正好处于 A点与队列的队头的中点，

在 8：21 时，队列的队尾已经距离乙 600 米，那么这个队列长多少米?
【答案】150.

【解析】如图所示，先看甲和队列，从追上到刚超过，队列和甲的路程差是一个队列
长，从刚超过甲到甲、乙相遇，路程差也是一个队列长，所以两段时间相等，乙和队

列相遇时是 8：06.再看甲和乙，从 8：06 到 8：12 两人恰好合走了一个队列长，也就
是 6 分钟，甲、乙路程和是一个全长.

接下来从 8：12 到 8：21，经过 9 分钟，9 分钟是 6 分钟的 1.5 倍，所以甲、乙合
走了 1.5 个队列长.从 8：06 到 8：12，甲与队列的路程差为 1 个队列长；则从 8：12 到

8:21，甲与队列的路程差为 1.5 个队列长.所以 600 1.5 1 1.5 4   “ ”“”“ ” 个队列长，

600 4 150  队列长 米.
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笔记整理
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第五讲 公式类行程综合（3）

知识点拨
走停问题、接送问题

例题精讲
模块一 走停问题

【例 1】 甲、乙两车分别同时从 A，B 两城相向行驶，6 时后可在途中某处相遇．甲车因途

中发生故障抛描，修理 2.5 时后才继续行驶，因此从出发到相遇经过 7.5 时．甲车

继续前进，那么甲车从 A 城到 B 城共用多长时间?
【解析】12.5 时．由题意推知，两车相遇时，甲车实际行驶 5 时，乙车实际行驶 7.5 时．与

计划的 6 时相遇比较，甲车少行 1 时，乙车多行 1.5 时．也就是说甲车行 1 时的路

程，乙车需行 1.5 时．进一步推知，乙车行 7.5 时的路程，甲车需行 5 时．所以，

甲车从 A 城到 B 城共用 7.5＋5＝12.5（时）．

【答案】12.5 时

【例 2】 一辆汽车从甲地开往乙地，每分钟行 750 米，预计 50 分钟到达．但汽车行驶到路

程的 3/5 时，出了故障，用 5 分钟修理完毕，如果仍需在预定时间内到达乙地，汽

车行驶余下的路程时，每分钟必须比原来快多少米?
【解析】当以原速行驶到全程的 3/5 时，总时间也用了 3/5，所以还剩下 50×(1－3/5)=20 分

钟的路程；修理完毕时还剩下 20－5=15 分钟，在剩下的这段路程上，预计时间与

实际时间之比为 20:15=4:3,根据路程一定，速度比等于时间的反比，实际的速度与

预定的速度之比也为 4:3，因此每分钟应比原来快 750×4/3－750=250 米．

【答案】250 米

【例 3】 某人上山时每走 30 分休息 10 分，下山每走 30 分休息 5 分．已知下山的速度是上

山速度的 1.5 倍，如果上山用了 3 时 50 分，那么下山用多少时间?
【解析】2 时 15 分

【例 4】 甲、乙两人分别从相距 35.8 千米的两地出发，相向而行．甲每小时行 4 千米，但

每行 30 分钟就休息 5 分钟；乙每小时行 12 千米，则经过________小时________
分的时候两人相遇．

【解析】经过 2 小时 15 分钟的时候，甲实际行了 2 小时，行了 4×2=8 千米，乙则行了

112 2 27
4

  千米，两人还相距 35.8－27－8=0.8 千米，此时甲开始休息，乙再行

0.8÷12×60=4 分钟就能与甲相遇．所以经过 2 小时 19 分的时候两人相遇．

模块二 接送问题

【例 5】 某校和顺为工厂之间有一条公路，该校下午 2 时派车去该厂接聂劳模来做报告，往

返需用 1 小时．这位劳模在下午 1 时便离厂步行向学校走来，途中遇到接他的汽车，

便立刻上车驶向学校，在下午 2 时 40 分到达．问：汽车速度是劳模步行速度的几

倍?
【解析】车下午 2 时从学校出发，如图，

 

学校

 

工厂

�

P

�

C

�

B

�

A
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在C 点与劳模相遇，再返回 B点，共用时 40 分钟，由此可知，在从 B到C 用了

40 2 20  分钟，也就是 2 时 20 分在C 点与劳模相遇．此时劳模走了 1 小时 20
分，也就是 80 分钟．

另一方面，汽车走两个 AB需要 1 小时，也就是从 B点走到 A点需要 30 分钟，而

前面说走完 BC 需要 20 分钟，所以走完 AC 要 10 分钟，也就是说 2BC AC ．走
完 AC ，劳模用了 80 分钟；走完 BC，汽车用了 20 分钟．劳模用时是汽车的 4
倍，而汽车行驶距离是劳模的 2 倍，所以汽车的速度是劳模速度的 4 2 8  倍．

【例 6】 超班与尖子班学生同时从学校出发去公园，两班的步行速度相等都是 4千米/小时，

学校有一辆汽车，它的速度是每小时 48 千米，这辆汽车恰好能坐一个班的学生．为

了使两班学生在最短时间内到达公园，设两地相距150 千米，那么各个班的步行距

离是多少?

【解析】由于汽车速度是甲乙两班步行速度的12倍，设乙班步行1份，汽车载甲班到 A点开

始返回到 B点相遇，这样得出 : 1:[(12 1) 2] 1: 5.5BD BA     ，汽车从 A点返回最

终与乙班同时到达C 点，汽车又行走了12份，所以总路程分成1 5.5 1 7.5   份，

所以每份 150 7.5 20   千米，所以各个班的步行距离为 20 千米．

【答案】 20 千米

【巩固】A、B 两个连队同时分别从两个营地出发前往一个目的地进行演习，A 连有卡车可

以装载正好一个连的人员，为了让两个连队的士兵同时尽快到达目的地，A 连士兵

坐车出发一定时间后下车让卡车回去接 B 连的士兵，两营的士兵恰好同时到达目

的地，已知营地与目的地之间的距离为 32 千米，士兵行军速度为 8 千米/小时，

卡 车行驶速度为 40 千米每小时，求两营士兵到达目的地一共要多少时间？

【解析】1.6 小时

巅峰挑战

1. 甲、乙两人同时从 A地到 B地去．甲骑车每分行 250 米，每行驶 10 分后休息 20 分；

乙不间歇地步行，每分行 100 米．结果在甲即将休息的时刻两人同时到达 B地．问：A，
B两地相距多远?

【解析】10000 米．出发后 10 分，甲、乙相距（250－100）×10＝1500（米）．以后甲平均

每分行
250

3
米，乙要追上甲1500 醚，需要

2501500 100 90
3

    
 

（分）．乙从出

发共行了 100 分，所以 A，B两地相距 100×100＝10000（米）．

【答案】10000 米

2. 甲班与乙班学生同时从学校出发去公园，甲班步行的速度是每小时 4 千米，乙班步行的

速度是每小时 3 千米．学校有一辆汽车，它的速度是每小时 48 千米，这辆汽车恰好能

坐一个班的学生．为了使两班学生在最短时间内到达公园，那么甲班学生与乙班学生需

要步行的距离之比是多少?
【解析】方法一：不妨设乙班学生先步行，汽车将甲班学生送至 A 地后返回，在 B 处接到

乙班学生，最后汽车与乙班学生同时到达公园，如图：
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甲V ： 车V =1：12， 乙V ： 车V =1：16．乙班从 C至 B时，汽车从 C~A~B，则两者路

程之比为 1：16，不妨设 CB=1，则 C~A~B=16，CA=（1＋16）÷2=8.5，则有 CB：
BA=1：7.5；类似设 AD=1，解析可得 AD：BA=1：5.5，综合得 CB：BA：AD=22：
165：30，说明甲乙两班步行的距离之比是 15：11．

方法二：如图，假设实线代表汽车行驶的路线，虚线代表甲班和乙班行走的路线，
假设乙班行驶1份到达C点，则汽车行驶16份到达 E点，汽车与乙班共行驶15份在

D点相遇，其中乙班步行了
1 1515

1 16 17
 


份，同时甲班步行了

15 4 20
17 3 17

  份，此

时汽车与甲班相差
15 20 516 1 15
17 17 17

    份，这样甲班还需步行

5 5 115 (48 4) 4 (15 )
17 17 11

      份，所以甲班与乙班步行的路程比为

20 5 1(15 ) 20 11 15 17 5 1517 17 11
15 11 17 15 11 111
17

      
 

  

方法三：由于汽车速度是甲班速度的12倍，是乙班速度的16倍，设乙班步行1份，

则汽车载甲班学生到 E点返回与乙班相遇，共行16份，所以

: 1:[(16 1) 2] 1: 7.5 2 :15AD DE      ，类似的设甲班步行1份，则汽车从 E点返

回到 D点又与甲班同时到达 B点，所以, : [(12 1) 2] :1 5.5 :1 11: 2DE EB      ，所

以 : : 22 : (15 11) : 30AD DE EB   ,所以甲班与乙班步行的路程比为 30 : 22 15 :11

登峰造极

1.顺为学校学生计划乘坐旅行社的大巴前往郊外游玩，按照计划，旅行社的大巴准时从车站

出发后能在约定时间到达学校，搭载满学生在预定时间到达目的地，已知学校的位置在车站

和目的地之间，大巴车空载的时候的速度为 60 千米/小时，满载的时候速度为 40 千米/小时，

由于某种原因大巴车晚出发了 56 分钟，学生在约定时间没有等到大巴车的情况下，步行前

往目的地，在途中搭载上赶上来的大巴车，最后比预定时间晚了 54 分钟到达目的地，求学

生们的步行速度．

【解析】大巴车空载的路程每多 60 千米，满载的路程就会少 60 千米，全程所花的时间就会

少
60 60 0.5
40 60

  小时 30 分钟，现在大巴车比原计划全程所花时间少了 56 54 2 

分钟，所以，所以大巴车空载的路程比原计划多了
260 4

30
  千米，也就是说，大

巴车抵达学校后又行驶了 4 千米才接到学生，此时学生们已经出发了

456 60 60
60

   分钟即1小时，所以学生们的步行速度为 4千米/小时．

【答案】 4千米/小时
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2.甲乙两人同时从 A地出发，以相同的速度向 B地前进．甲每行 5 分钟休息 2 分钟；乙每行

210 米休息 3 分钟．甲出发后 50 分钟到达 B地，乙到达 B地比甲迟了 10 分钟．已知两人最

后一次的休息地点相距 70 米，两人的速度是每分钟行多少米?
【解析】50
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笔记整理
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第六讲 曲线几何综合训练（1）

1. 如图，已知 40AB  cm，图中的曲线是由半径不同的三种半圆弧平滑连接而成，那

么阴影部分的面积是________ 2cm .（π取 3.14）

【解析】转化，拼接成 1 个大圆减去 2 个小圆. 40 2 20( ),20 2 10( )cm cm    .
2 2 220 10 2 200 628( )cm        .

2. 10 个一样大的圆摆成如图所示的形状.过图中所示两个圆心 A，B作直线，那么直线

右上方圆内图形面积总和与直线左下侧圆内图形面积总和的比是多少?

【解析】2：3

A

B

3. 如图，正方形 ABCD的边长为 4 厘米，AD和 BC分别为两个圆的直径，E和 F分别为

两个半圆弧的中点，那么图中阴影部分的面积是 平方厘米(π取 3.14)

【答案】18.28．
【分析】如图，连接 EF，则 EF将阴影部分分成相同的两部分,上半部分可以分割成一

个直角扇形和一个直角三角形’其中直角扇形的面积为 21 2 3.14
4

p p创 = = (平方厘米)，

直角三角形的面积为 2 6 2 6锤 = (平方厘米)．因此，阴影部分的面积为

(6 3.14) 2 18.28+ ´ = (平方厘米)．
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4. 把一个等腰直角三角形绕直角顶点逆时针旋转 90 度.如果它的直角边长为 10，求它

的斜边扫过的面积.（ π 取 3.14）

【解析】根据题意， 2 21 1 110 10 50 67.75
2 2 4

S        阴

5. 三角形 ABC是等腰直角三角形，直角边长为 2 厘米.分别以 A和 C为圆心，以 2 厘

米为半径，画出弧 BE和弧 BF，求阴影部分面积.

【解析】在左下图中，作 BD 垂直 AC于 D点，将 BDC 以 D点为轴，逆时针旋转
180°,点 C与点 A重合，得到右下图.两图中阴影部分面积相等.而右下图中阴影面积
等于扇形 GBH与直角三角形 GBH的面积之差.

21 1π 2 2 2 π 2
4 2

     

6. 在下图所示的正方形 ABCD中，对角线 AC 长 2 厘米.扇形 ADC 是以D为圆心，以

AD为半径的圆的一部分.求阴影部分的面积. （ π 取 3.14）
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3

 

2

 

1

�

A

�

B

�

C

�

D

【答案】1.14

【解析】如右图所示， 2 2
1

π 1
4 2

S AD AD   ，

2
2 2 21 1 1 1π π

2 2 2 8 2
ACS S AD AC AD        

 
2 3 .

因为 2 22 4AC AD  ，

所以阴影部分的面积为：

2 2 2 2 2 2π 1 1 1 1 1π π π 2 1.14
4 2 8 2 4 2

AD AD AC AD AC AC           (平方厘米).

另解：观察可知阴影部分面积等于半圆面积与扇形 ADC 面积之和减去正方形

ABCD的面积，所以阴影部分的面积为 2 2 2π 1 π 1.14
4 8

AD AC AD     (平方厘米).

7. 如图，一个直径为 2 的小圆与一个大圆相切，图中的那条切线段长度也是 2，求阴

影部分的面积.

【解析】
9
16
 .
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8. 题图是果果观测到的日偏食照片，已知两圆的半径分别是 50 厘米和 40 厘米，那么图中

两个阴影部分的面积差为 平方厘米．(π取 3.14)

【答案】2826
【解析】将两个月牙阴影同时加上两圆重合的部分，根据“差不变原理“知，两个月牙的

面积差就是两个圆的面积差. 2 250 40 900 2826       .

9. 三个半圆、两个圆如图摆放，两个小半圆和两个小圆的半径都是 10 厘米，大半圆

外的阴影面积比大半圆内的阴影面积大________ 2cm （π取 3.14）

【解析】：利用差不变原理.

2

= +A+B) +A

=
= 10 =314 

大半圆外阴影面积-大半圆内阴影面积

（大半圆外阴影面积 -(大半圆内阴影面积 +B)

=两个小圆-(大半圆-两个小半圆）

两个小圆-(两个小圆-一个小圆)

=一个小圆

10. 如图，分别以长方形的一条长边的两个顶点为圆心，以长方形的宽为半径作
1
4
圆，

若图中的两个阴影部分的面积相等，则此长方形的长与宽的比值

是 .
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【解析】
2
 .

11. 在边长为 300 厘米的正方形中，如图放置了两个直角扇形和一个半圆，那么两块阴

影部分的周长差是 厘米.（π取 3.14.）

【解析】因为 ABE 为等边三角形，所以 60EAB EBA     ,从而

30DAE CBE     阴影 CDE的周长=弧 CE+弧
DE+CD= 2 300 12 2 300 100 300       ；

阴影 ABE的周长=弧 AE+弧 BE+弧 AB= 2 300 6 2 300 2 350         ；

所以，周长差=  350 100 300 250 300 485       .
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巅峰挑战

1. 在一张半径为 1 的圆形纸片上剪下两个半径为 0.5 的圆，剩下的纸片分成两块相同

的部分，那么每块上能够剪下的最大的圆半径是多少?

【解析】如图，设小圆半径为 x，则可以画出一个直角三角形，两条直角边的长分

别为 0.5 和 1－x，斜边长为 x＋ 0.5 ，利用勾股定理列出方程，可解得
1
3

x  .

2. 如图中阴影部分为一个空心零件的设计图，该零件由三个半圆套成，其中最大半圆

的直径为 12 厘米.该零件的面积为多少平方厘米?（ π 取 3.14）

【解析】令大、中、小圆的半径分别为： R、 1r、 2r ，则可知：

2 2
1

2 2 2
1

2

2 4 9

 

   

r r

R r r

2 2
1

2 2
1

2

2

 




r r

r R
，所以有： 2 2 2

12 4 R r r ，则 2 9r .

所以  2 2 2 2 21 1 1 27 42.39( )
2 2 2 2

S R r R r cm        阴
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登峰造极

1.如图，四边形 ABCD是直角梯形，上底 AD长为 20 厘米，下底 BC长为 80 厘米，高 AB
长 60 厘米，分别以 D和 C为圆心，上底和下底为半径作扇形，那么图中阴影两部分的面积

差 平方厘米．(π取 3.14)

【答案】17
【解析】先观察直角梯形 ABCD，下底与上底的差值刚好等于高的长度，所以过 D作

BC边的垂线，可以得到一个以垂足为直角顶点、CD为斜边的等腰直角三角形，即底

角为 45 .两个阴影部分本身都是不规则图形，如果分别加上上面的空白区域，则面积之

差不变.其中，右面阴影部分加上上面空白区域，所得图形即为以 D为圆心的小扇形，

面积为 2 1353.14 20 471
360

   （平方厘米）；左边阴影部分加上上面空白区域，所得图

形 面 积 即 为 整 个 梯 形 与 以 C 为 顶 点 的 大 扇 形 面 积 之 差 ， 等 于

  21 4520 80 60 3.14 80 488
2 360

       （平方厘米）.所以阴影两部分的面积之差为

488 471 17  （平方厘米）.
2.如图所示，一块半径为 2 厘米的圆板，从位置①起始，依次沿线段 AB、 BC 、CD滚

到位置②.如果 AB、 BC 、CD的长都是 20 厘米，那么圆板经过区域的面积是多少平方

厘米?（π取 3.14，答案保留两位小数.）

【解析】圆板经过的区域如图所示，面积为

2 2 21 54 20 4 20 4 16 3.12 4 (4 3.14 2 )
6 4

           

880 80 64 3.14 4.3 228.07
3

       （平方厘米）
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笔记整理



34

第七讲 水中浸物

知识点拨
水中浸物分为：完全浸没与不完全浸没两大类.

抓住浸没问题的关键:水面上升(下降)的体积=物体浸没部分的体积

即: 容器底面积×水面上升(下降)的高度=物体底面积×高

例题精讲
【例 1】有一个长与宽都为 10cm 的长方体容器，容器的高度为 1m，容器里水深 15cm，将

一个棱长为 5cm 的正方体铁块放进容器后，求液面的高度.

【解析】总体积为 5 5 5 10 10 15 1625      立方厘米.液面高度为  1625 10 10 16.25  

厘米.
【巩固】有一个长与宽都为 10cm的长方体容器，容器的高度为 1m，里面盛有高度为 15cm

的水，将一个 5cm×5cm×15cm的长方体铁块放进容器后，求液面的高度.
【解析】总体积为 5 5 15 10 10 15 1875      立方厘米.液面高度为

 1875 10 10 18.75   厘米.

【例 2】一只装有水的长方体玻璃杯，底面积是 80 平方厘米，高是 15 厘米，水深 8 厘米.
现将一个底面积是 16 平方厘米，高为 14 厘米的长方体铁块竖放在水中后，现在水

深多少厘米?
【解析】假设完全浸没，总体积为8 80+16 14=864  立方厘米，水深为864 80=10.8 厘米，

因为10.8 14＜ ，所以未完全浸没.水深为  8 80 80 16 =10   厘米 .
【例 3】一只装有水的长方体玻璃杯，底面积是 50 平方厘米，高是 10 厘米，水深 8 厘米.

现将一个底面积是 16 平方厘米，高为 12 厘米的长方体铁块竖放在水中后，现在水

深多少厘米?
【解析】假设完全浸没，总体积为 50 8+16 12=592  立方厘米，水深为592 50=10.84 厘米，

因为11.84 10> ，所以溢出.故水深为 10 厘米.

【巩固】一只装有水的长方体玻璃杯，底面积是 80 平方厘米，高是 15 厘米，水深 13 厘米.
现将一个底面积是 16 平方厘米，高为 12 厘米的长方体铁块竖放在水中后，现在水

深多少厘米?
【解析】假设完全浸没，总体积为13 80+16 12=1232  立方厘米，水深为1232 80=15.4 厘米，

因为15 15.4＜ ，所以完全浸没，但水溢出.故水深为15厘米 .
【例 4】底面积为 100 平方厘米的圆柱形容器中装有水，水面上漂浮着一块棱长为 5 厘米的

正方体木块，木块浮出水面的高度是 1 厘米.若将木块从容器中取出，水面将下降

________厘米.

【解析】木块浸入水中的体积为 4×5×5=100 立方厘米，如果把木块拿出，那么四周的水
要补充一部分来填充这部分体积，需要下降 100÷100=1 厘米.

【例 5】有甲、乙两只圆柱形玻璃杯，其内直径依次是 10 厘米、20 厘米，杯中盛有适量的

水．甲杯中沉没着一铁块，当取出此铁块后，甲杯中的水位下降了 2 厘米；然后将
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铁块沉没于乙杯，且乙杯中的水未外溢．问：这时乙杯中的水位上升了多少厘米?
【解析】两个圆柱直径的比是 1∶2，所以底面面积的比是 1∶4，铁块在两个杯中排开

的水的体积相同，所以乙杯中水升高的高度应当是甲杯中下降的高度的
1
4
，即

2× 1
4
＝0.5(厘米)

【答案】0.5
【例 6】有大、中、小三个正方形水池，它们的内边长分别是 6 米、3 米、2 米．把两堆碎

石分别沉没在中、小水池的水里，两个水池的水面分别升高了 6 厘米和 4 厘米．如

果将这两堆碎石都沉没在大水池的水里，大水池的水面升高了多少厘米?
【解析】把碎石沉没在
【解析】中，水面升高所增加的体积，就等于所沉入的碎石的体积．

因此，沉入水池中的碎石的体积是

3 3 0.06 0.54   (米 3)，
而沉入小水池中的碎石的体积是 2 2 0.04 0.16   (米 3)．
这两堆碎石的体积一共是 0.54 0.16 0.7  (米 3)．
把它们都沉入大水池里，大水池的水面升高所增加的体积也就是 0.7 米 3．而
大水池的底面积是 6 6 36  (米 3)．所以水面升高了

0.70.7 36
36

  (米) 70
36

 (厘米) 171
18

 (厘米)．

故大水池的水面升高了
171
18

厘米．

巅峰挑战

1. 一个长方体容器，长 90 厘米，宽 40 厘米.容器里直立着一个高 1 米，底面边长是 15 厘

米的长方体铁块，这时容器里的水深 0.5 米.现在把铁块轻轻地向上提起 24 厘米，那么

露出水面的铁块上被水浸湿的部分长多少厘米?
【分析】因为露出水面的铁块上被水浸湿的部分长度包括提起来的 24 厘米和提起 24
厘米铁块后水面下降的高度之和，因为下降的水的体积等于提起的 24 厘米的长方体的

体积，所以先根据长方体体积=长×宽×高求出高为 24 厘米的铁块的体积，再除以铁块

还在水中时长方体容器的底面积（90×40﹣15×15）就可以求出下降的水的高度，再加

上 24 即可解答.
【解答】解：15×15×24÷（90×40﹣15×15）

=5400÷3375
=1.6（厘米）

24+1.6=25.6（厘米）

答：露出水面的铁块上被水浸湿的部分长 25.6 厘米.
2. 一个正方体容器，容器内部边长为 24 厘米，存有若干水，水深17.2 厘米，现将一些碎

铁块放入容器中，铁块沉入水底，水面上升 2.5 厘米，如果将这些铁块铸成一个和容器

等高的实心圆柱，重新放入池中，则水面升高几厘米?
【解析】设铁块铸成和容器等高的实心圆柱放入池中水面升高 x厘米，则有水面升
高后水的总体积 原来水的体积 铁块浸入水中的体积，

2 224 24 17.2x S x    铁块的底面积 ，

其中 224 24 2.5S   铁块的底面积 ，得到 24 2.5S  铁块的底面积 ，解得 19.2x  ，

所以水面升高了19.2 17.2 2  (厘米)．
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登峰造极

1.如图，有一个棱长为 10 厘米的正方体铁块，现已在每两个对面的中央钻一个边长为 4 厘

米的正方形孔（边平行于正方体的棱），且穿透．另有一长方体容器，从内部量，长、宽、

高分别为 15 厘米、12 厘米、9 厘米，内部有水，水深 3 厘米．若将正方体铁块平放入长方

体容器中，则铁块在水下部分的体积为 立方厘米．

【解析】可以把正方体铁块看作三层：最下面一层为中央穿孔的长方体，高为 3厘米；
中间一层为 4个长方体立柱，高为 4厘米；最上面一层也是高为 3厘米的中央穿

孔的长方体.
由于长方体容器内原有水深 3厘米，所以正方体铁块放入水中后，铁块最下面
一层肯定全部在水中，而水也不可能上升到最上面一层，即恰在中间一层.设水
面上升了 h厘米，则中间一层在水中的部分恰好为 h厘米.
由于水面上升是由于铁块放入水中导致，水面上升的体积即等于铁块在水下部
分的体积，即：

2 2 215 12 (10 4 ) 3 3 4h h        ，解得
7
4

h  ，

故铁块在水下部分的体积为
715 12 315
4

   (立方厘米).

【答案】315
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笔记整理
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第八讲 分组配对与对应法

知识点拨
有这样一类题，给定的数量和所对应的数量关系是在变化的，为了使变化的数量看得更

清楚，可以把已知条件按照它们之间的对应关系排列出来，进行观察和分析，从而找到答案，

这种解题的思维方法叫对应法.
课前复习：

1. 计算：1+2+3+4+5+ +100

2.计算： 2+4+6+8+ +1000 + + + + +999    （ ）-（ ）

3.计算：1 2 3 4 5 6 200 201 202 ________         

例题精讲
模块一对应法

【例 1】 下面数字方阵中共有 10000 个数，所有这些数之和等于多少?

1 2 3 ... 99 100
2 3 4 ... 100 101
3 4 5 ... 101 102
4 5 6 ... 102 103

...... ......
100 101 102 ... 198 199

首项为 5050，公差为 100，末项为 5050+99×100=14950，

和为  5050 14950 100 2=1000000  

【例 2】 16 名羽毛球运动员参加单打比赛，两两成对进行淘汰赛，请问要决出前四名，一

共要比赛多少场?

【解析】淘汰一名羽毛球运动员需要一场比赛，决出冠军需要淘汰 15 名运动员，故需要 15
场比赛.要决出前四名还要多赛 1 场,所以总共需要 16 场比赛.

【例 3】 从 1985 到 4891 的整数中，十位数字与个位数字相同的数一共有多少个?

【解析】把 abcc对应为abc，即求 198 到 488 之间有多少个数.488-198+1=291 个.
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【例 4】 下图中有________个长方形?

【解析】10 10 100  个.

【巩固】如图，其中包括一个☆的长方形有多少个？

模块二 分组配对

【例 5】 若
1 1 1 1A= +

12 13 14 21
   ，求 10A 的整数部分.（6）

【例 6】 从 1 到 5 中选取 3 个数能组成多少个三位数？这些三位数的和是多少？

【解析】 3
5A =60，将这些三位数分组，每组两个数，使这两个数的和是 666，如（314,352），

则有 30 个这样的组，和为 666×30=19980

【例 7】 （中国古代僧粥问题）一百个和尚刚好喝一百碗粥，一个大和尚喝三碗粥，三个

小

和尚喝一碗粥，那么大和尚有多少个？小和尚有多少个？

【解析】将 1 个大和尚和 3 个小和尚分为一组，则每组 4 个和尚和 4 碗粥，平均每

人 2 碗，整体也是平均每人 1 碗，所以共有 100÷4=25 组，所以有 25 个大和尚，

75 个小和尚．

【巩固】生物学家最近发现了两种生物，一种叫九头虫，一种叫九尾狐，已知九头虫有 9
头 1 尾，而九尾狐有 9 尾 1 头．现在有 63 个头和 87 条尾巴，请问，九尾狐比九头

虫多多少只？

【解析】法 1：设九头虫有 x只，九尾狐有 y只；

列方程组
9 63 6

,
9 87 9

x y x
x y y

   
    

解得 ．九尾狐比九头虫多 3 只．

法 2：将 1 只九头虫和 1 只九尾狐分为一组，则分组有 10 个头 10 条尾，63 个头 87
条尾可以分出 6 组，还剩 3 个头 27 条尾，正好是 3 只九尾狐，所以九尾狐比九头

虫多 3 只．
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【例 8】 大胖、二胖、三胖和四胖称体重，他们体重均为整数，而且他们每两个人都在一

起称一次，称得的千克数分别为 88，121，129，143,154 和 187．但是其中有一

个数计错了，那么这四人的体重从小到大分别是多少？请写出所有可能．

【解析】将这 6 组数据分为 3 组，每组都是 4 个人体重和，所以这其中有两组数的

和相等，容易发现 88+187=121+154=275 千克．所以 129 和 143 有一个是错误的．若

129 错，则正确应为 132，若 143 错，则正确应为 146，分别求得 4 人体重分别为

40，48,81,106 或 33,55,88,99．
【巩固】大胖、二胖、三胖和四胖称体重，其中二胖非要和大胖一起称，称得体重为 151

千克；三胖非要和二胖一起称，称得体重为 143 千克，四胖非要和三胖一起称，称

得体重为 66 千克，大胖费又非要和四胖一起称，请问，能不能在他们称之前就知

道结果是多少千克呢？请你算一算．

【解析】设大胖和四胖称得 x千克，则可以将这 4 个数分成两组：（151,66）：（143，
x）．每组的和都是 4 个人的体重和，所以结果是 151+66-143=74 千克．
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巅峰挑战

1. 已知小于 1000 且与 1000 互质的自然数有 400 个，求这 400 个自然数的和.
【解析】若 m与 1000 互质，则 1000-m也与 1000 互质，我们把 m与 1000-m一一对应

起来，共 200 对，每对和为 1000,200×1000=200000.
2. 在 1 到 3998 这 3998 个自然数中，有多少个数的各位数字之和能被 4 整除?

【解析】为了方便，将 0 到 3999 这 4000 个数字都看成四位数 abcd .不足四位在前面补

0.a位 0、1、2、3.bcd 为 000 到 999 这 1000 个自然数，因为这 1000 个自然数的数字

和除以 4 有 4 种余数（0、1、2、3），对于每一种余数都能找到一个对应的 a，使其能

被 4 整除.
故 1 到 3998 间有 1000 个自然数能被 4 整除，则 1 到 3998 有 999 个数字能被 4 整除

登峰造极

1.从自然数 1~9 中每次取出所有可能的 1 个数，2 个数，3 个数，…，9 个数，先求出每次取

出数的和，再求出所有和的总和，请你求出这个总和是多少？

【解析】11520
2.写出 0 到 999 这一千个自然数，将需要写出许多数码；请问所有这些数码中；

（1）是“2”较多还是“7”较多？

（2）是“0”较多还是“9”较多？

（3）请求出这一千个数之和，以及组成这一千个数的所有数字之和．

（4）有两类 3 位数，其中 A类满足各个数位上的数的和为 19，B 类满足各位数位上的

数的和为 8，请问 A类数更多还是 B类数更多？多几个？

【解析】（1）把不足三位的数前面加“0”形式形三位数，可以形成形如：（521,479），

（953,047），（205,794）这样的组，有一个“2”必定有一个“7”与之对应，所以“2”
和“7”一样多．

（2）没有“001”这种数，所以“9”比较多

（3）500 组数每组的和均为 999，所以和为 999×500=499500；500 组数每组的数字

和均为 27，所以数字和为：27×500=13500
（4）500 组数中和为 19 的数与和为 8 的数总在一个组里，但三位数中没有

008,017,026,035,044,053,062,071,080 这 9 个数，所以和为 19 的数较多，比和为 8 的

数多 9 个．
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笔记整理
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第九讲 计算+工程问题综合训练
模块一 计算

1. 国际著名数学大师陈省身先生生于 1911 年，2011 年是他诞辰 100 年的日子，请你计算

下面的算式19112012 20121910 19112011 20121911    ________.

【解析】设19112011 ,20121910 , ( 1) ( 1)a b a b a b ab b ab a         原式

20121910 19112011 1009899b a     .

2. 计算：
2 11 25 52 3 5 13

99 63 35 15
        ________.

【解析】原式
11 9 18 7 5 1 1 1 2 1 5 1 82 3 5 13 23 24
9 11 7 9 7 3 9 11 7 9 7 3 23
 

               
 

.

3. 算式: 2 2 2 2

1949 2012 1949 2012 1949 2012 1949 2012
1949 1949 1950 1950 1951 1951 2011 2011

   
  

   
的计算结果是

________.

【解析】原式
1949 2012 1949 2012 1949 2012
1949 1950 1949 1951 2011 2012

  
  

  

 1949 2012 2012 19491 11949 2012
1949 2012 1949 2012

2012 1949 63

          
  

4. 计算

1 1 1 11 14 6 2011 20123 5
3 5 2011 20112 4

1 1 1 1 1 12 3 4 5 2010 2011
3 4 5 6 2011 2012

    
       

     
________.

【解析】

原式

4 3 1 6 5 1 2011 2010 1 2012 2011 12 3 1 5 4 1
3 5 2010 20112 4

2 3 1 4 3 1 5 4 1 6 5 1 2011 2010 11 2012 2011 1
3 4 5 6 2011 2012

          

       
           

3 4 5 6 2011 2012 1006
2 3 4 5 2010 2011

         

5. 计算：
2 2 2 22 1 4 1 6 1 2012 1

1 3 3 5 5 7 2011 2013
   

   
   

________.

【解析】
2 2 2=1+ +1+ + +1+

1 3 3 5 2011 2013


  
原式

1 1 1 1 1 1=1006+ 2 1
2 3 3 5 2011 2013

        
 

2012 20121006 1006
2013 2013

  
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6. 计算：1×2+2×5+3×8+4×11+…+20×59= 8400 .
【解析】1×2+2×5+3×8+4×11+…+20×59
=3（12+22+32+…+202）﹣（1+2+3+…+20）
=3×20×（20+1）×（2×20+1）÷6﹣（1+20）×20÷2
=3×20×21×41÷6﹣21×10
=210×41﹣210
=210×（41﹣1）
=210×40
=8400
故答案为：8400.

模块二 工程问题

7. A、B、C、D、E五个人干一项工作，若 A、B、C、D四人一起干需要 6 天完成；若 B、
C、D、E四人一起干需要 8 天完工；若 A、E两人一起干需要 12 天完工.那么，若 E一

人单独干需要几天完工？

【答案】48

【解析】E一人每天完成总量的
1 1 1 12
8 12 6 48

     
 

，所以 E单独干需要
11 48
48

  天.

8. —项工程，乙单独做要 28 天完成；如果甲先做两天，接下来乙做两天，然后甲再做两

天，乙做两天，     ，按这种方式，需要 18 天完成；如果乙先做两天，接下来甲做两

天，然后乙再做两天，甲做两天，      ，按这种方式，做完需要________天.

【解析】乙的工效为
1
28

,甲先做两天，接下来乙做两天，18 天完成，这 18 天中甲做了

10 天，乙做了 8 天，那么甲的工效是
1 1(1 8) 10
28 14

    .如果乙先做两天，接下来甲

做两天，那么 4 天一个周期，一个周期完成的工作量是
1 1 32 2

14 28 14
    ，4 个周期可

以完成
3 64

14 7
  ,还剩

1
7

.然后乙先做 2 天，完成
1 12
28 14

  ，还剩
1

14
,甲再做一天就做

完了.一共花了 4 4 2 1 19    天.
9. 一项工程，分包给甲、乙两个工程队，若每人每天的工作量都是一样的话，那么若干天

后，甲队可完成分包给他们的工作的 30%，乙队可完成分包给他们的工作的 50%，此

时他们可以完成整个工程的 32%，为了同时完工，甲队要向乙队借调了 45 人，那么原

来乙队原有多少人?
【解析】利用浓度配比可求出甲乙两队各自工作量之比

   32% 30% : 50% 32% 1: 9   ,说明甲队工作量是乙队工作量的 9 倍，甲乙两队原有

的人数    9 30% : 1 50% =27 : 5  ，借调后两队同时完工，现有的人数比为

   9 70% : 1 50% =63: 5  ，由于两队人数总和不变，设为单位“1”，总人数为

5 545 544
32 68

    
 

（人），乙队原有
5544 =85

32
 （人）.
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10. 一组人员一起割两块草地上的草，大的一块草地比小的一块大一倍，全体组员用半天时

间割大的一块地，下午他们分开割，一半人留在原地到傍晚把草割完，另外一半人到小

草地上割草，到傍晚还剩下一块.剩下的地第二天由一个人用一天时间才割完.这组割草

人共有 人.
【解析】解：以半组人割半天为 1 份来看.大的一块地正好分 3 份割完.则小草地上的总

割草量为 3÷2=1.5（份），因为半组人半天割 1 份，所以剩下：1.5﹣1=0.5（份），用

一人割 1 天，即由 2 人割半天可以完成.则 1 份用 4 个人半天割，全组人数就是 4×2=8
（人）.
答：这组割草人共有 8 人.

11. 马师傅和张师傅合伙加工一批零件，原计划马师傅每天比张师傅多加工 8 个零件，共用

了 15 天完成.张师傅为了赶上马师傅的效率，叫了一个徒弟从一开始就来帮忙，结果师

徒俩每天反比马师傅还多加工 4 个零件，这样用了 12 天就完成了，那么马师傅每天加

工多少个零件?
【解析】解：徒弟每天加工零件：8+4=12（个）；

设工作总量为[12，15]=60 份，

张、马二人的工效之和为 60÷15=4（份），

后来三人的工效之和为 60÷12=5（份），

1 份零件的个数为：12×（5﹣4）=12（个），

马师傅每天加工：（12×4+8）÷2=56÷2=28（个）；

答：马师傅每天加工 28 个零件.

12. 一批工人到甲、乙两个工地进行清理工作，甲工地的工作量是乙工地的工作量的
11
2
倍.

上午去甲工地的人数是去乙工地人数的 3 倍，下午这批工人中有
7

12
的人去甲工地，其

他工人去乙工地.到傍晚时，甲工地的工作已做完，乙工地的工作还需 4 名工人再做 1
天，那么这批工人有多少人?

【解析】解：上午去甲工地的人数是总人数的：   33 1 3 =
4

  ，

去乙工地的人数是总人数的：
3 11 =
4 4

 ，

下午去乙工地的人数是总人数的：
7 51 =

12 12
 ，

甲工地的工作量：
3 7 1 2=
4 12 2 3

   
 

，

乙工地的工作量：
2 3 4=
3 2 9
 ，

乙工地完成的工作量：
1 5 1 1=
4 12 2 3

   
 

，

剩下的工作量：
4 1 1=
9 3 9
 ，

总人数为；
14 =36
9

 （人），

答：那么这批工人有 36 人.
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故答案为：36

巅峰挑战

1. 算式
3 3 3 32 4 6 2012+ + + +

1 2 3 3 4 5 5 6 7 2011 2012 2013


       
的计算结果是________.

【解析】原式
2 2 2 22 4 6 2012

1 3 3 5 5 7 2011 2013
   

   

1 1 1 11 1 1 1
1 3 3 5 5 7 2011 2013

1 1 1 11006
1 3 3 5 5 7 2011 2013

1 3 1 5 3 7 5 2013 20111006
2 1 3 3 5 5 7 2011 2013
1 1 1 20121006 1 1006 1006
2 2013 2 2013

                               
          

              
          
 

1006 10061006 .
2013 2013



2. 算式
1 1 1 1 1 1 1 1

2 3 4 5 6 7 62 63 33 34 35 64
      

   
的计算结果是________.

【解析】原式
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 3 4 5 6 7 62 63 33 34 35 64

           

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 3 4 5 6 7 32 34 62 34 36 64
1 1 1 1 1 631 .
2 4 8 64 64 64

           

      
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登峰造极

1.已知

1000 9

1 1 1 1s +
9 99 999 99 9

   

个

，那么 S的小数点后 2016 位是________.

2.使用 A管及 B管在水槽中放水.用 A管时，6 个小时能将水槽注满.使用一条 A管及三条 B
管，所花的时间是用三条 A管及一条 B管的 2 倍.一开始是用 A管、B管各一条注水，途中

因 A管的出水量减半，又加了一条 B管，注满的时间也因此而慢了 1 小时又 5 分钟.那么，

A管的出水量变小，再加入一条 B管的时间是在开始注水的________小时________分之后.

【解析】一条 A管与三条 B管的功能是三条 A管与一条 B个的功能的
2
1
，所以两条 A

管与六条 B管的功能等于三条 A管与一条 B管的功能.由此可知，一条 A管相当于五条

B管的功能.故用一条 B管，要注满水槽花 30 小时的时间.因此，A管 1 小时可加到水槽

的
6
1
，B管则是

30
1 .

那么，用一条 A管及一条 B管，要注满水槽，得花 5
30
1

6
11 






  （小时）.

此外，出水量变成一半的一条A管及两条B管如果一开始就使用，因A管1小时注入
12
1
，

两条 B管 1 小时则注入
15
1
的水，所以要注满水槽，需要

3
26

15
1

12
11 






  （小时）.

但是，最初是使用一条正常的 A管及一条 B管，所以比预定时间慢了
12
11 （小时）（1

小时又 5 分钟）.如果一开始就用出水量只有一半的 A管，则将比预定时间慢
3
21 （小时）.

因此，正常的话，只要 5 小时就可注满，加入 B管是在开始注水后的

4
31

3
21

12
11

3
215 















  （小时）=1 小时 45 分.
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笔记整理
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第十讲 图形应用题

第一部分 运动类（s-t图）

1. 下面折线图是公交车从 A站过 B站到 C站以及返回时的路程与时间的关系．去时在 B

站停车，而返回时 B站不停，去时的行驶速度为每分钟 600 米．那么此公交车往返时

的平均速度是每分钟多少米？

【答案】 540 / minm
【解析】去时一共用了 20 分钟，其中 20－2=18 分钟在行驶．即 AC 之间距离为

18 600 10800  米．往返共用时 40 分钟，总路程为10800 2 21600  米．则平均 速

度为 21600 40 540  米每分钟．

2. 如图表示一艘轮船和一艘快艇沿相同路线从甲港出发到乙港行驶过程中路程随时间变

化的图象．根据图象解答下列问题：

（1）甲乙两港之间的距离是多少千米？

（2）轮船和快艇在途中（不包括起点和终点）行驶的速度分别是多少？

（3）问快艇出发多长时间赶上轮船？

【答案】（1）160 千米；（2） 40 /V km h快 ， 20 /V km h轮 ；（3）2 小时

【解析】（1）160 千米

（2） =160 (6 2) 40 /V   快 千米 每小时

=160 8=20V 轮 千米/每小时

（3）设快艇出发 x小时赶上轮船

则有  40 20 2x x   ，解得 2x  ．
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3. 黄岩岛是我国南沙群岛的一个小岛，渔产丰富.一天某渔船离开港口前往该海域捕鱼.捕

捞一段时间后，发现一外国舰艇进入我国水域向黄岩岛驶来，渔船向渔政部门报告，并

立即返航.渔政船接到报告后，立即从该港口出发赶往黄岩岛.渔政船及渔船与港口的距

离 s和渔船离开港口的时间 t之间的关系如图所示.（假设渔船与渔政船沿同一航线航行）

（1）求渔政船从港口出发赶往黄岩岛的速度；

（2）求渔船和渔政船相遇时，两船与黄岩岛的距离；

（3）在渔政船驶往黄岩岛的过程中，求渔船从港口出发经过多长时间与渔政船相 距

30 海里？

【答案】（1）45(海里/h)；（2）60 海里；（3）9.6h和 10.4h

【解析】（1）由图表可得：
34150 ( 8) 45
3

   (海里/h)

（2）渔船速度为  150 13 8 30   (海里/h)，
从出发到相遇共花  150 45 30 2   h，那么两船与黄岩岛的距离 2 30 60  海里．

（3）分两种情况：第一种是两船相遇之前相距 30 海里，则

   150 30 45 30 1.6    h， 从出发到相距 30 海里共用时间1.6 8 9.6  h；

第二种是两船相遇之后相距 30 海里，则    150 30 45 30 2.4    h，从出发到相

距 30 海里共用时间 2.4 8 10.4  h．

4. 下图表示一条船从点 A到河的上游点 B往返的情形．从点 A出发 20 分钟后，由于发动

机坏了一段时间，船顺着河水倒走了一段.之后发动机修好，继续前进到达点 B，接着

立即向点 A返回，假设河水的流速，船行驶时在静水中的速度都是不变的．

（1）这艘船在静水中的速度是多少？

（2）途中发动机停止了，船顺的河水倒走了多少千米？

【答案】（1）
9
20
km/min；（2）2 千米
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【解析】（1）由图表可知，顺水速度：
1=18 126 90)
2

V    顺 km/min，

逆水速度：
2=8 20=
5

V 逆 km/min，

则船的静水速度：
1 2 9=( ) 2
2 5 20

V   静 km/min，

水速：
1 2 1=( ) 2
2 5 20

V   水 km/min

（2）船逆水行驶 18 千米应用时
218 45
5

  分钟，实际用 90 分钟，则有 45 分钟是

倒走及弥补倒走距离所用时间．设倒走了 x 分钟，则有
1 2 (45 )
20 5

x x   ，解得

40x  ，倒走了
140 2
20

  千米．

5. 武警战士乘一冲锋舟从 A地逆流而上，前往 C地营救受困群众，途经 B地时，由所携

带的救生艇将 B地受困群众运回 A地，冲锋舟继续前进，到 C地接到群众后立刻返回

A地，途中曾与救生艇相遇．冲锋舟和救生艇距 A地的距离 y（千米）和冲锋舟出发后

所用时间 x（分）之间的关系如图所示，假设营救群众的时间忽略不计，水流速度和冲

锋舟在静水中的速度不变．

（1）请直接写出冲锋舟从 A地到 C地所用的时间；

（2）求水流的速度；

（3）冲锋舟将 C地群众安全送到 A地后，又立即去接应救生艇．假设群众上下船的

时间不计，求冲锋舟在距离 A地多远处与救生艇第二次相遇？

【答案】（1）24 分钟，（2）
1

12
km/min，（3）

20
3

（千米）．

【解析】（1）冲锋舟从 A到 C速度不变，行 10 千米用了 20 千米用时 24 分钟．

（2）由图表可知
520 24
6

V = =逆 km/分，  20 44 24 1V = = 顺 km/分，

则
5 111 2
6 12

V = =   
 

静 km/分，
5 11 2
6 12

V = =   
 

水 km/分．

（3）救生艇本身无动力速度，其速度为水速．
设冲锋舟回 A地后 x分钟与救生艇第二次相遇．

则  5 144 12 10
6 12

x x      ，解得 x=8．

5 208
6 3
= （千米）
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6. 小明开车从甲地驶往乙地，小亮开车从乙地驶往甲地，两人同时出发，小亮的速度比小

明慢，设小亮行驶的时间为 x(h)，两人之间距离为 y，图中的折线表示 y与 x之间的关

系．

（1）甲、乙两地之间的距离为__________千米；

（2）请解释图中点 B和点 C的实际意义；

（3）求小明和小亮的速度．

【答案】（1）880km
（2）B：两车相遇，C：小明到达乙地
（3）快车速度为 140km/h，慢车速度为 80km/h
【解析】（1）880km
（2）B：两车相遇，C：小明到达乙地

（3）设小明速度为 1V km/h，小亮速度为 2V km/h

1 2

2

(
11 880

V V
V

    
  

，解得
1

2

140
80

V
V


 

．

第二部分 事件类

7. 现在有一装有进、出水管的水缸，单位时间内进出的水量是一定的，如果前 4 分钟只打

开进水管，在随后的 6 分钟内进出水管都打开，得到时间与水量之间的关系如图．

（1）进水管在前 4 分钟内，每分钟进水多少升？

（2）在 10 分钟后只打开出水管，容器内的水几分钟可以放完？

【答案】（1）5，（2）
210
3
．

【解析】（1） 20 4 5  升；

（2）    5 32 20 10 4 3 / min= L      ．

232 3 10 min
3

  ．
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8. 如图 1，一个长为 24 厘米，宽为 3 厘米的长方形从正方形的左边平移到右边，图 2 是

平移过程中它们重叠部分面积与时间的部分关系图．

(1)正方形的边长为__________厘米．

(2)当平移时间为多少秒时，长方形和正方形的重叠部分面积是 24 平方厘米？

【答案】（1）12，（2）4 和 14．
【解析】（1）12÷2×6÷3=12(cm)；
（2）24÷3=8(cm)；
则长方形有 8 厘米长的一段与环形重叠时，重叠面积为 24 平方厘米．12÷2÷
3=2(cm/s)．则长方形每秒前进 2 厘米，当 8÷2=4 秒或(24+12-8)÷2=14 秒时满足条件．

9. 商场主管在五一假期期间对商场人流量进行调查．该商场入口和结账出口共 22 个，一

个入口平均每小时有 300 名顾客进入，一个出口平均每小时有 25 个顾客结账离开．当

天的 13:00—17:00，所有出口、入口均打开，下图表示该时间段内商场市内人数变化情

况，该商场出口、入口各多少个？

【答案】入口 2 个，出口 20 个
【解析】设入口有 a个，出口有 b个，则有 22a b  ．

由图表可得： 300 25 4 900 500a b     

联立
22

1200 100 400
a b

a b
 

  
，解得

2
20

a
b


 
所以该超市入口有 2 个，出口 20 个．

10. 某企业通过提高加工费标准的方式调动工人积极性．工人每天加工零件获得的加工费 y

（元）与加工个数 x（个）之间的图象为折线OA AB BC  ，如图所示．老张两天一

共加工了 60 个零件，共得到加工费 220 元．在这两天中，老张第一天加工的零件不足

20 个，求老张第一天加工零件的个数．

【答案】10
【解析】由图表可知：
当加工个数为 1~20 个时．每个 60 20 3  元；

当加工个数为 20~40 个时，每个 (140 60) (40 20) 4    元；

当加工个数为 40~60 个时，每个 (240 140) (60 40) 5    元；

设老张第一天加工了 a个，第二天加工了 b个，

其中 20a  ， 40b 
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60
3 ( 40) 5 140 220
a b
a b
 

     
，解得

10
50

a
b


 

11. 如图 1，某容器由 A、B、C三个长方体组成，其中 A、B、C的底面积分别为 25 2cm 、

10 2cm 、5 2cm ，C的容积是容器容积的
1
4

(容器各面的厚度忽略不计).现在以速度 V(单

位: 3cm s )均匀的向容器注水，直至注满为止.图 2 表示注水全过程中容器的水面高度

h(一次注满A、B、C)(单位：cm)与注水时间 t(单位：s)的关系.(备注：s代表时间单位“秒”)
(1)在注水过程中，注满 A所用的时间为 s，再注满 B又用了 s；
(2)注水的速度是每秒多少立方厘米？

(3)容器的高度是多少厘米？

图 1 图 2
【解析】(1)10；8 (2)10 3cm (3)24cm
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巅峰挑战
1. 已知动点 G以每秒 1cm的速度沿图甲的边框按从 B→C→D→E→F→A的路径移动，相

应的△ABG的面积 S与时间 t之间的关系如图乙中的图象表示．若 AB=6cm，试回答下

列问题：

（1）图甲中的 BC长是多少？

（2）图乙中的 a是多少？

（3）图甲中的图形面积是多少？

（4）图乙中的 B是多少？

【答案】（1）4，（2）12，（3）36，（4）14.5
【解析】（1）由图表可知，点 P用 4 秒从 B到 C．则 BC= 4 1 4  厘米；

（2）
16 4 12
2ABCa S    △ (平方厘米)；

（3）CD=  6 4 1 2   厘米，DE=  9 6 1 3   厘米．

则 S=AB×(BC+DE)-CD×DE=  6 4 3 2 3 36     平方厘米；

（4）EF=AB-CD= 6 2 4  厘米，AF=BC+DE= 4 3 7  厘米

 9 4 7 1 11B      秒，B=20 秒．

2. 某单位准备印制一批证书，现有两个印刷厂可供选择，甲厂费用分为制版费和印刷费两

部分，乙厂直接按印刷数量收取印刷费．甲、乙两厂的印刷费用 y（千元）与证书数量

x（千个）的关系图象分别如图中甲、乙所示．

（1）当印制证书 8 千个时，应选择哪个印刷厂节省费用，节省费用多少元？

（2）如果甲厂想把 8 千个证书的印制工作承揽下来，在不降低制版费的前提下，每个

证书最少降低多少元？
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【答案】（1）乙，500 元（2）90

【解析】（1）由图可得，当印制证书 8 千个时，乙印刷厂更便宜，甲印刷厂有 1 千元

的制版费，印刷费是每 1 千个为  2 1 2 0.5   千元，甲印刷厂印制 8 千个费用为

1 0.5 8 5   千元，甲印刷厂印制 6 千个费用为1 0.5 6 4   千元；乙印刷厂前面 2 千

个，每 1 千个为3 2 1.5  千元，超过两千个的部分为每 1 千个为    4 3 6 2 0.25   

千元，所以乙印刷厂印制 8 千个费用为  3 0.25 8 2 4.5    千元，乙比甲印刷厂节约

5 4.5 0.5  千元=500 元．

（2）如果甲厂要揽下这个工作，那么印制 8 千个的费用不应该高于乙厂的 4.5 千元，

即每 1 千个的费用不高于  4.5 1 8 0.4375   千元=437.5 元，每个费用为 0.4375 元，原

来每个为 0.5 元，所以每个最少降低 0.5 0.4375 0.0625  元．

登峰造极
1.已知：A、B两地之间的距离为 900km，C地介于 A、B两地之间，甲车从 A地驶往 C地，

乙车从 B地经 C地驶往 A地，已知两车同时在出发，相向而行，结果两车同时到达 C地后，

甲车因故在 C地须停留一段时间，然后返回 A地，乙车继续驶往 A地，设乙车行驶时间 x

（h），两车之间的距离为 y（km），如图的折线表示 y与 x之间的关系．

（1）乙车的速度是多少千米/小时？

（2）甲车的速度是多少千米/小时？

（3）如果两车开始出发时间是早上 8：00，那么 D点所表示的时间是几点？

（4）从 D 点的时间开始，又过了多少个小时两车相距 90 千米？此时的时间是几

点？
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【答案】（1）60km/h，（2）90km/h，（3）20:00，（4）不可能相距 90 千米．

【解析】（1）乙车相遇后的一小段时间里是单独行驶，则  120 8 6 60V    乙 km/h．
（2）已知 60V =乙 km/h，且甲乙速度和为 900 6 150  km/h．
所以 0 60 90V =15 =甲 km/h．

（3）D点为甲从 C出发后追上乙，则  120 90 60 4   h．
所以 D点的坐标为 8+4=12 小时，D点所表示的时间是 20:00．

（4）  90 90 60 3   h．若要两车相距 90 千米，需从 D 点的时间开始经过 3 小

时．此时离出发有 12+3=15 小时，但甲车从 A到 C用时 6 小时．速度不变从 C到

A亦需 6 小时，则从出发开始 6+2+6=14 小时后甲车到达 A地，所以甲乙两车不可

能相距 90 千米．

2.如图,甲、乙两个圆柱形水槽的轴截面示意图，乙槽中有一圆柱形铁块立放其中（圆柱形铁

块的下底面完全落在乙槽底面上）．现将甲槽中的水匀速注入乙槽，甲、乙两个水槽中水的

深度 y（厘米）与注水时间 x（分钟）之间的关系如图 2 所示．根据图象提供的信息,
（1）图 2 中折线 ABC表示乙槽中水的深度与注水时间之间的关系，线段 DE表示甲槽

中水的深度与注水时间之间的关系，点 B的纵坐标表示的实际意义是什么？

（2）注水多长时间时，甲、乙两个水槽中水的深度相同?
（3）若乙槽底面积为 42 平方厘米（壁厚不计），求乙槽中铁块的体积；

（4）若乙槽中铁块的体积为 126 立方厘米,求甲槽底面积（壁厚不计）．（直接写成结

果）

【答案】（1）点 B的纵坐标代表乙槽中水面与铁块上底齐平时的高度；

（2）2 分钟；（3） 398cm （4） 267.5cm
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【解析】（1）点 B的纵坐标代表乙槽中水面与铁块上底齐平时的高度．

（2）线段 AB每分钟升高 (14 2) 4 3   厘米，线段 DE每分钟下降12 6 2  厘米，而

最开始甲槽水深 12 厘米，乙槽水深 2 厘米，相差 10 厘米，10 (2 3) 2   分钟

（3）设铁块底面积为 S，则
42 (14 2) 4

42 (19 14) (6 4)S
 


   

，解得 7S  ，又由（1）可知铁

柱高为 14cm，铁柱体积为 314 98( )cm  ．

（4） 2126 14 9cm  ，可知铁柱底面积为 9 2cm ．设乙槽底面积为 S乙，则

(14 2) 4=
9 (19 14) (6 4)

S
S

 
   
乙

乙

，解得 254S cm乙

由线段 BC可知，甲槽每分钟倒入乙槽的水量为 354 (19 14) (6 4) 135cm    

则甲槽底面积 2135 (12 6) 67.5cm   ．
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笔记整理
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第十一讲 柳卡图与环形跑道

模块一：柳卡图之发车间隔

这类问题往往问一个人在过程中遇见了几个车或船。

步骤：

1）画出一对平行线

2）在平行线上画刻度线，

3）先画出迎面开出多个车或船

4）再画出那个人。

5）数有几个交点，就遇见几个车或船。

【例 1】 A 站每 5 分钟向 B 站发一辆公交车，公交车 15 分钟从 A 到 B，小明从 B 站出

发去

A 站，出发的时候恰好有一辆公交车进站，小明在路上遇到 6 辆公交车，到达 A
站时，恰好有一辆公交车出站。问小明从 B 到 A 需要花多少时间？

【答案】20
【巩固】A 站每 3 分钟向 B 站发一辆公交车，公交车 15 分钟从 A 到 B，小明从 B 站出发

去 A 站，出发的时候恰好有一辆公交车进站，小明在路上遇到 8 辆公交车，

到达 A 站时，恰好有一辆公交车出站。问小明从 B 到 A 需要花多少时间？

【答案】12

模块二：柳卡图之多次相遇追及

柳卡图解决多次相遇、追及问题的优势在于可以看出每次相遇是迎面相遇还是追及相遇。

步骤：

1）由两个人或车的速度比，求出两个人或车走全程的时间比。

2）画出一对平行线，在平行线上画刻度线，

3）先画一个人在往返过程中的线段，再画另一个在往返过程中的线段，

4）数有几个交点，代表相遇几次。

5）用相似模型算出相遇地点到端点的距离。

【例 2】 甲的速度是每小时 40 千米，乙的速度是每小时 60 千米。两人从 A、B 两地同

时相向而行，不断往返，第一次相遇地点和第二次相遇地点相距 10 千米，求 AB
的长度．

【答案】25
【巩固】小白家和小红家相距 210 米，小红到小白家需要 3 分钟，小白到小红家需要 4 分

钟。两人到达对方家后立即返回。问，两次迎面相遇地点相距多少米？

【答案】60
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【例 3】 两名游泳运动员在长 30 米的游泳池里来回游泳，甲的速度是每秒 1 米，乙的

速度是每秒 0.6 米，他们同时从游泳池的一端出发，来回一共游了 21 分钟，他们一

共遇上（迎面或同向）几次？

【考点】行程—多次相遇；行程—图示解法—柳卡图

【解析】柳卡图

甲游全程用时：30÷1=30 秒，乙游全程用时：30÷0.6=50 秒

甲往返全程需 30×2=60 秒，乙往返全程需 50×2=100 秒，二人每隔[60，100]=300

秒重新同时回起点一次。21 分钟=1260 秒。即二人的遇上情况以 300 秒为 1 个周

期。下面画出出发起 300 秒内的柳卡图。

横轴：时间(单位:10 秒) 纵轴：路程 红线：甲 蓝线：乙 交点：相遇点(迎

面或同向)

1260÷300=4……60，由图可知：300 秒内二人遇上 8 次，60 秒内二人相遇一次

所以，二人 21 分钟内一共遇上 8×4+1=33 次。

【例 4】 甲、乙两车分别从 A，B 两地同时出发相向而行，甲车每小时行 40 千米，乙

车每小时 60 千米，两车分别到达 B 地和 A 地后，立即返回．甲车的速度增加二分

之一，乙车的速度不变.已知两次相遇处的距离是 7 千米，则 A、B 两地的距离为多

少千米？

【答案】20

模块三：环形跑道

【例 5】 甲、乙两人匀速绕圆形跑道相向跑步，出发点在直径的两端，如果他们同时出

发，在甲跑完 60 米时两人第一次相遇，乙跑一圈还差 20 米时两人第二次相遇．圆

形跑道长多少米？

【解析】320 米
【例 6】 甲、乙两人在 400 米长的环形跑道上跑步.甲以每分钟 300 米的速度从起点跑

出 1 分钟时，乙从起点同向跑出，从这时起甲用了 5 分钟赶上乙，那么乙每分钟跑

多少米？

【解析】当乙出发时，甲乙之间的距离是 4003001100 米.由于甲用了 5 分钟追

上乙，所以甲每分钟比乙多跑 100520 米，因此乙每分钟跑 30020280 米.
【例 7】 有甲、乙、丙三人同时同地出发，绕一个花圃行走，乙、丙二人同方向行走，

甲与乙、丙相背而行.甲每分钟走 40 米，乙每分钟走 38 米，丙每分钟走 36 米.出发

后，甲和乙相遇后 3 分钟和丙相遇.这花圃的周长是多少米？

【解析】由已知条件可知，甲先与乙相遇.在甲乙相遇这段时间里，乙丙所行的路

程差正是甲丙在 3 分钟内相向而行的路程之和：   22833640  （米）.

那么从出发到甲乙相遇所用时间为： 114)3638(228  （分钟）.

所以，花圃的周长为(40+38)114=8892（米）.
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【例 8】 跑道一圈长 400 米，现在进行 3000 米赛跑，张明平均每秒跑 5.8 米，李强每

分钟跑 0.75 圈.当张明快到终点时，李强又和他并肩相遇了，那么这时张明离终点

多少米？

【解析】依题意，李强每分钟跑 4000.75300 米，即每秒钟跑 300605 米，于是

张明比李强每秒钟多跑 5.850.8 米.张明与李强并肩相遇，说明张明已多跑了若干圈.

张明比李强多跑一圈要用时 4000.8500 秒，在这段时间内他已跑了 5005.82900 米，

这与 3000 米的差仅为 100 米，结合题述即知本题的答案就是 100 米.

巅峰挑战

1. 如图，甲、乙、丙三人在一个圆周上的三个点，他们之间两两距离都是相等的，甲、乙

两人分别以 3 米/秒和 2 米/秒的速度逆时针行走，丙以 4 米/秒的速度顺时针行走，当乙、

丙相遇 100 次的时候，甲、乙相遇了多少次，甲、丙相遇了多少次?

甲

乙 丙

【解析】：甲乙相遇 17 次，甲丙相遇 116 次.

2. 如图，点 M、N分别是边长为 4 的正方形 ABCD的一组对边 AD、BC的中点，P、Q两

个动点同时从 M出发，P沿正方形的边逆时针方向运动，速度是 1 米/秒；Q沿正方形

的边顺时针方向运动，速度是 2 米/秒，求：

（1）第 1 秒时 NPQ 的面积；

（2）第 15 秒时 NPQ 的面积；

（3）第 2015 秒时 NPQ 的面积.

【解析】（1）第 1 秒时，P点运动到线段 MA的中点，Q点运动到 D点，如图（1），

其中 4 4 2 2 3PD AD AP       ,所以 NPQ 的面积为 3 4 2 6   （平方米）；

（2）第 15 秒时，1 15 15  （米），此时P点运动到线段MD的中点，Q点运动了 2 15 30 
（米）.由30 4 4 14   ，知此时 Q运动到点 A，即点 Q与点 A重合，如图（2），其中

4 4 2 2 3AP AD PD       ,所以 NPQ 的面积为 3 4 2 6   （平方米）；

（3）因为16 1 16  ，16 2 8  ，所以每经过 16 秒，点 P和点 Q都回到出发点 M，又

因为 2015 16 125 15   ，所以第 2015 秒和第 15 秒时，点 P和点 Q的位置相同，即

第 2015 秒和第 15 秒时， NPQ 的面积相等，由（2）知第 15 秒时， NPQ 的面积为 6
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平方米，所以第 2015 秒时， NPQ 面积是 6 平方米.

登峰造极

1.一条大河有 A,B 两个港口,水由 A 流向 B,水流速度是每小时 4 千米.甲、乙两船同时由 A 向

B 行驶,各自不停地在 A,B 之间往返航行,甲船在静水中的速度是每小时 28 千米,乙船在静水

中的速度是每小时 20 千米.已知两船第二次迎面相遇的地点与第四次迎面相遇的地点相距

40 千米，求 A,B 两个港口之间的距离。

【答案】120

2.甲、乙两车都从 A 地到 B 地。甲车比乙车提前 30 分钟出发，行到全程的三分之一时，甲

车发生了故障，修车花了 15 分钟，结果比乙车晚到 B 地 15 分钟。甲车修车前后速度不变，

全程为 300 千米。那么乙车追上甲车时在距 A 地多少千米？

【答案】150
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笔记整理
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第十二讲 直线几何综合训练（一）

【例 1】题图是一个 3×3 的正方形网格.如果小正方形的边长是 1，那么阴影部分的面积是多少？

【解析】 1 4 3 2 3 2 7S       空白 ， 3 3 7 2S    阴影 .

【例 2】一个各条边分别为 5 厘米、12 厘米、13 厘米的直角三角形，将它的短直角边对折到斜

边上去与斜边相重合，如图所示.问：图中的阴影部分（即折叠的部分）的面积是多少

平方厘米?

【解析】设CD x ，有13 (12 ) 5x x   ，解得
10
3

x  ，所以
1 10 255
2 3 3

S    阴影 平方厘

米
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【例 3】如图，红、黄、绿三块大小一样的正方形纸片，放在一个正方体盒内，它们之间相互重

叠.已知露在外面的部分中，红色的面积是 20，黄色的面积是 14，绿色的面积是 10.那
么，正方体盒子的底面积是多少?

【解析】将黄色纸片推到左边，则每块纸片露出的形状如右上图.黄、绿两色的面积之
和保持 14+10=24 不变，则在右图中这两块面积相等，均为 24 2 12  .根据公式可知，

空白处面积 黄绿  红  12 12 20 7.2   ，则正方形盒底面积
7.2 12 12 20 51.2   

【例 4】5 个小正方形如图摆放，图中阴影部分面积为 2. 4 平方厘米，则一个小正方形的边长

为多少厘米？

【答案】2
【解析】作如题图辅助线，设每个小正方形的边长为“1”.由等高模型及等比性质，可知

3 1 31

2 4 2 4

2 1 2 2
3 1 2 3

S S SS
S S S S

  
   

  
.由于 3 2.4 3 2 1.6S     ， 3 4 1.6 2.4 4S S    ，刚好

是一个小正方形的面积.所以一个小正方形的边长为 2.

【例 5】在下图中，三角形 ABC的面积为 180 平方厘米，BD=DC，AE=3ED，EF=2FB，求三角

形 AEF的面积。

【解析】
21 1 180 90

2 2ADC ABCS S cm     ，
23 3 90 67.5

4 4AEB ABDS S cm     ，

22 2 67.5 45
3 3AEF ABES S cm     。
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【例 6】如图，点 P是梯形 ABCD对角线的交点，M、N是下底 AB的三等分点，PM、PN分别

与梯形两腰平行．已知三角形 PAM面积为 10，那么三角形 PBC面积为多少？

【答案】15．
【解析】注意到三角形 PNC面积为 10,PAN面积为 20,所以 2PA PC= ,所以三角形 PBC
面积为10 3 2 15锤 = ．

【例 7】在下图的正方形 ABCD中，E是 BC边的中点， AE与 BD相交于 F 点，三角形 BEF的

面积为 1 平方厘米，那么正方形 ABCD面积是多少平方厘米？

【答案】12．

【解析】连接DE，根据题意可知 : 1: 2BE AD  ，根据蝴蝶定理得
21 2 9S   梯形 （ ） (平

方厘米)， 3ECDS △ (平方厘米)，那么 12ABCDS  (平方厘米)．

【例 8】如图，三角形 ABC 的面积为 1.D、 E 分别为 AB、 AC 的中点. F 、G 分别为 BC 边上

的三等分点.请问：三角形 DEF 的面积是多少?三角形 DOE的面积是多少?

【解析】连接GE ,
1
2

DE
BC

 , 1
2

DE BC ,
1
3

FG BC ,所以

1
23

1 3
2

FG
DE

  ,设 4OFGS a△ ，则

4 6 9 6 10 10 45DECBS a a a a a a a      四边形

1
4

ADE

ABC

S
S

△

△

,所以 15ADES a△ ，因此
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60 1ABCS a △ ，即
1
60

a  ，所以
1 115 15
60 4DEFS a   △ ，

1 39 9
60 20DOES a   △

【例 9】如图，三角形 ABC的面积为 10，AD与 BF交于点 E，且 AE ED ，
2
3

BD CB ，求图

中阴影部分面积和．

【答案】4
【解析】连接 CE，设 CDES a 

: : 1 : 2
2 2

CDE BED

BED CDE

S S CD BD
S S a
 

 

 
  


: : : 1 :1
2

ABE BDE AEC DEC

AEC ABE

S S S S AE ED
S a S a
   

 

  
  ，



   : : 2 : 3 2 :3
2 2

2 3 5

ABE BEC

AFE

AF FC S S a a

S a a

 



  

   




2 2 25 10 4
2 1 2 1 5ABCS S


     

  阴影
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巅峰挑战

1. 题图是由一个正方形和两个长方形拼成的对称图形．已知阴影部分的周长为 36，线段

AB的长度为 2，那么大正方形的面积是多少？

【答案】128
【解析】如图，MN是正方形的对角线，所在直线是整个图形的对称轴.△MCD和△NEF
都是等腰直角三角形.在等腰三角形 MCD中，MP CP ；在等腰三角形 NEF中，
NQ EQ .图中， 36 2 18PC CB BA AE EQ       ，所以

  18 16MN MP PQ QN PC CB AE EQ AB          .图中大正方形的面积为
216 2 128  .

2. 如图，一个大长方形中放置了 A、B、C三个大小不同的正方形，长方形 D和 E的周长

之和为 80 厘米，正方形 B 的面积为 60 平方厘米.那么，大长方形的面积是多少平方厘

米？

【答案】340.
【分析】设正方形 A、B、C的边长分别为 a、b、c，长方形的长为 a b c  ，宽为 a c b  ，

而又知道长方形 D和 E的周长之和为 80 厘米，即半周长为 40 厘米，即

40a b c a c b      ，即 20a c  ，故大长方形面积为

     2 2 220 60 340a b c a c b a c b           (平方厘米).
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登峰造极

1.如图，已知三角形 ADE ，三角形CDE 和正方形 ABCD的面积之比为 2:3:8，三角形 BDE 的

面积是 4 平方厘米.四边形 ABCE的面积是多少平方厘米?

�

E

�

D

�

C

�

B

�

A

�

N

�

M

�

A

�

B

�

C

�

D

�

E

【答案】52.
【解析】由于三角形 ADE ，三角形CDE 面积比为 2 : 3 ，所以 : 3 : 2ME EN  ,设正方形

的边长为 4份，根据面积之比为 2：3：8，所以 2EN  份， 3EM  份，则

4 (4 2) 2 12BCES      , 4 (4 3) 2 14ABES     △ , 12 14 26ABCES   四边形 ,则

14 4 4 2 4 2 2 2BDES        △ ,而三角形 BDE的面积是 4 平方厘米，所以四边形

ABCE的面积是 4 2 26 52   （平方厘米）

2.如图所示，正方形 ABCD的面积为 1. E 、 F 分别是 BC 和DF的重点，DE与 BF 交于M
点，DE与 AF 交于 N 点，那么阴影三角形MFN 的面积为多少?

【解析】过 F点做 FG∥EC

则，
1
2

FG DF
EC DC

 

又 2BC EC
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4 , 2
1 1,
4 2

/ / / /
1 1,
4 2

1 1 1
5 3 15
1 1 1 1

15 15 2 30

FNM

ABF

FNM ABF

AD FG BE FG
FG FG
AD BE
FG AD BC
FN FG FM FG
AN AD BM BE
S
S

S S





 

  

  

    

   

    


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笔记整理
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第十三讲 分段计费问题

1. 中国移动手机本地通话收费标准有两种：全球通用户每月基本月租费 50 元，并且每分

钟通话费是 0.4 元；神州行用户免月租费，每分钟通话费 0.6 元．

（1）如果王先生上个月本地通话时间为 a分钟，请用字母表示用全球通的费用和用神

州行的费用；

（2）当王先生每月本地通话时间为多少分钟时，两种收费标准所付费用相同？

（3）请你为王先生参谋，在本地他使用全球通合算，还是使用神州行合算？(用具体的

数据来说明问题)
【解析】(1)全球通费用 (50 0.4 )a+ ，神州行费用 0.6a
(2)250 分钟

(3)当通话分钟数小于 250 分钟时，使用神州行划算，当通话分钟数大于 250 分钟时，使

用全球通划算

2. 我国某城市煤气收费规定：每月用量在 8 立方米或 8 立方米以下一律收 8 元，用量超过

8 立方米的除交 8 元外，超过部分每立方米按一定费用交费．某饭店 1 月份煤气费是 88

元，2 月份煤气费是 40 元，又知道 2 月份煤气用量相当于 1 月份的
1
2
，那么超过 8 立

方米后，每立方米煤气应收多少元？

【解析】超过 8 立方米后，每立方米应收 2 元

3. 如下图表格是整存整取的利率表：

时间 三个月 半年 一年 二年 三年 五年

年利率 2.60% 2.80% 3.00% 3.75% 4.25% 4.75%
陈老师有 10000 元钱，她存入银行，整存两年后取出，到时本息一共多少钱？假设陈老

师存一年后，将本息再存入，两年后陈老师有多少钱？哪种方式两年后得的钱多一些？

【解析】10750 元；10609 元；两年定期

4. 成都市电力局从 2016 年 1 月起进行居民峰谷用电试点，每天高峰时段用电每度 0.65 元

(简称“峰电”价格)，其余时间用电每度 0.3 元(简称“谷电”价格)，目前不使用峰谷电的居

民用电每度 0.55 元．小明家某月在使用峰谷电后付电费 108 元，经测算，比不使用峰

谷电节约 13 元．

(1)小明家这个月共用了多少度电？

(2)小明家这个月峰电用了几度？谷电用了几度？

(3)这个月用去的峰电度数占总用电度数的几分之几？

【解析】(1) 220 度

(2)峰电：120 度，谷电：100 度

(3)
6

11
5. 为创建“资源节约型社会”，某区对用电的收费标准规定如下（用电量均为整数度）：每

月每户用电不超过 10 度的部分按每度 0.4 元收费，超过 10 度而不超过 20 度的部分按

每度 0.9 元收费，超过 20 度的部分按每度 1.7 元收费.今年四月份，张叔叔家比李阿姨

家多缴电费 5.3 元，李阿姨家比王奶奶家多缴 6.6 元.那么张叔叔、李阿姨、王奶奶三家

四月份共缴电费多少元？

【解析】张叔叔、李阿姨、王奶奶三家四月份共缴电费 26.9 元.
6. 某城出租车的计价方式为：起步价是 3 千米 8 元，之后每增加 2 千米（不足 2 千米按 2
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千米计算）增加 3 元。现从甲地到乙地乘出租车共支出车费 44 元；如果从甲地到乙地

先步行 900 米，然后再乘出租车只要 41 元。那么从甲、乙两地的中点乘出租车到乙地

需支付多少钱？

【解析】由第一个条件从甲地到乙地乘出租车共支出车费 44 元可以知道甲地到乙地一

共 25 ~ 27 千米，由第二个条件从甲地到乙地先步行 900 米，然后再乘出租车只要 41
元可以知道甲地到乙地一共 23.9 ~ 25.9千米。这样的话我们可以知道甲地到乙地一共

25 ~ 25.9 千米，则从甲、乙两地的中点乘出租车到乙地一共为12.5 ~ 12.95 千米，这样

的话一共需要支付8 3 5 23   元。

7. 2011 年 9 月 1 日，我国开始实施新的个人所得税税率，调整前后的税率表如下所示：

调整前 调整后

全月应纳税所得额 税率（%） 全月应纳税所得额 税率（%）

不超过 500 元的部分 5 不超过 1500 元的部分 3
超过 500 元至 2000 元部分 10 超过 1500 元至 4500 元部分 10
超过 2000 元 5000 元部分 15 超过 4500 元 9000 元部分 20
超过 5000 元至 20000 元部分 20 超过 9000 元至 35000 元部分 25
超过 20000 元至 40000 元部分 25 超过 35000 元至 55000 元部分 30

…… ……
全月应纳税所得额是指从月收入中减少

2000 元后的余额

全月应纳税所得额是指从月收入中减少

3500 元后的余额

（1） 聂大胖月收入 10000 元，则在调整后，可比调整前少上缴所得税多少元？

（2） 邹大胖 2011 月 10 月缴纳了 1165 元个人所得税，那么他当月的收入是多少元？

【解析】（1）480 元；（2）12100 元

巅峰挑战
1. 某电器商场开展促销活动，每次消费超过 1500 元不足 3000 元者（含 1500 元）优惠 5%，

超过 3000 元者（含 3000 元）优惠 10%。甲、乙、丙三个人各买了一件电器，如果甲、

乙一起结算，比分开结算便宜 130 元；如果甲、丙一起结算，比分开结算便宜 260 元；

如果三人一起结算，比三人分开结算便宜 405 元。请问：三人购买的电器价格分别是多

少？

【解析】甲+丙=260，260÷10%=2600＜3000,260÷5%=5200＞3000，所以，丙的价格在 1500
至 3000 之间。甲+乙=2600，2 甲+丙=5200，2 甲+2 乙+丙=8100

解得：甲=1150，乙=1450，丙=2900
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2、北京九章书店对顾客实行一项优惠措施：每次买书 200 元至 499.99 元者（包含 200 元）

优惠 5%。每次买书 500 元以上者（包含 500 元）优惠 10%。某顾客到书店买了三次书。如

果第一次与第二次合并一起买，比分开买便宜 13.5 元；如果三次合并一起买比三次分开买

便宜 39.4 元。已经知道第一次的书价是第三次书价的
5
8
。问：这位顾客第二次买了多少钱

的书？

【解析】设第三次的书价为 x元，则第一次的书价为
5
8
x元。

由已知我们知道13.5 5% 270  元，13.5 10% 135  元，所以第一次第二次合并一起买

只能优惠 5% ，也就是说合买的总价属于 200 元至 499.99 元这个范围之内，且第一次和

第二次合买的总价为 270 元，那么三次合买的总价为  270 x 元。下面分类讨论：

①若 200x  ，那么 270 500x   ，可列方程  270 5% 39.4x   ，解得 518x  ，不符

合条件；

②若 200 500x  ，那么必有 270 500x   （不然的话就与第一种情况相同了），可列

方程  270 10% 5% 39.4x x     ，解得 248x  ，符合条件。

那么顾客第二次购买书的价钱为
5270 248 115
8

   元。
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登峰造极

1、团体游园购买公园门票的票价如图所示。

购票人数 50 人以下 50～100 人 100 人以上

每人票价 12 元 10 元 8 元

今有甲、乙两个旅游团，如果分别购票，两团总计应付门票费 1142 元。如果合在一起

作为一个团体购票，应付门票费 864 元。问：这个旅游团各有多少人？

【解析】设人数为 x，总费用为 y，则

12 , 50
10 , 50 100
8 , 100

x x
y x x

x x


  
 

设甲乙两个旅游团各有 ,a b人，不妨设 a b ，显然 100a b  ，分下列三种情况讨论：

（1）当 50 100, 50a b   时：

10 12 1142 77
8( ) 864 31
a b a
a b b
   

    
，这组解符合题意；

（2）当 50 100,50 100a b    时：10 10 1142a b  ，此式在 ,a b均为整数时是不可能

成立的，所以这种情况排除；

（3）当 100,50 100a b   时：

8 10 1142
139

8( ) 864
a b

b
a b
 

   
与 100b  矛盾

综上，两个旅游团各有 77 人和 31 人
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笔记整理
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第十四讲 经济问题综合

知识点拨
一、折扣问题

1、折扣的概念：商店降价出售商品，叫做打折销售，简称“打折”，几折就表示十分之

几，也就是百分之几十．如“九折”代表原价的 90%，“八五折”代表原价的 85%．

2、基本公式：  现价 原价 折扣率．

二、利润问题

1、  售价 成本 利润

2、利润率的概念

（1）基本公式： 100% 100%   
利润 售价-成本

利润率
成本 成本

；

（2）变形：  售价 成本 （1+利润率）；  成本 售价 （1+利润率）．

三、经济问题的一般题型

1、直接与利润相关的问题：

直接与利润相关的问题，无非是找成本与销售价格的差价．

2、与利润无直接联系，但是涉及价格变动的问题．

四、解题主要方法

1、抓不变量（一般情况下成本是不变量）；

2、列方程解应用题．

例题精讲
1. 一件大衣，如果以 180 元的价格卖出，就要亏损 20%，如果想要获得 20%的利润，就

应该卖多少元？

【解析】进价为  225 1+20% =270 元 .

2. 某商品按 20%的利润定价，然后按 8.8 折卖出，实际获得利润 84 元.该商品的成本是多

少元？

【解析】

, (1 20%) 88% 84, 1500. 1500 .x x x x     设成本为 元 则有 解得 则该商品的成本是 元

3. 一件衣服，第一天按原价出售，没人来买，第二天降价 20%出售，仍无人问津，第三

天再降价 24 元，终于售出．已知售出价格恰是原价的 56%，这件衣服还盈利 20 元，

那么衣服的成本价多少钱？

【解析】36 元．

4. 出版社出版某种书，今年每册的成本比去年增加 10%，但是仍保持原售价，因此每本

盈利下降了 40%，但今年的发行册数比去年增加 80%，那么今年发行这种书获得的总

盈利比去年增加的百分数是多少？

【解析】假设去年每册的盈利为 1，那么今年每册的盈利为： 1-40%=60%，

但是今年的发行册数为 1+80%，所以今年的总盈利为：60%×（1+80%）=108%，
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所以今年发行这种书获得的总盈利比去年增加：108%-100%=8%．

5. 某手机按定价的 80%（八折）出售，仍能获得 20%的利润，定价时期望的利润百分比

是多少？

【解析】设定价为“1”,卖价是定价的 80%，就是 0.8.因为获得 20%的利润，卖价是成本

×（1+20%），所以成本是 0.8÷1.2=2/3，定价的期望利润百分比为
2 21 100% 50%
3 3

     
 

．

6. 有一种由 3 份甲种糖和 2 份乙种糖配成的什锦糖，比由 2 份甲种糖和 3 份乙种糖配成的

什锦糖每千克贵 5.28 元，那么每千克甲种糖比每千克乙种糖要贵多少元？

【解析】设每千克甲种糖价格为 x元，每千克乙种糖价格为 y元，则：

 

3 2 2 3 5.28
5 5 5 5

1 5.28
5

26.4

x y x y

x y

x y

         
   

 

 

7. 大胖现在有一笔存款，他把每月支出后剩余的钱都存入银行.已知大胖每月的收入相同，

如果他每月支出 1000 元，则一年半之后大胖有存款 8000 元（不计利息）；如果他每月

支出 800 元，则两年后他有存款 12800 元（不计利息）.
（1）大胖每月的收入是多少元？

（2）大胖现在的存款是多少元？

【解析】设每月收入为 x元，现在存款为 y元，则有

 
 

1000 18 8000

800 24 12800

18 26000
24 32000

1000
8000

y x

y x

y x
y x
x
y

    


   
 

  



8. 双休日，甲商场以“打九折”的措施优惠，乙商场以“满 100 送 10 元购物券”的形式促销，

妈妈打算花掉 500 元，妈妈在哪个商场购物划算一些？

【解析】“打算花掉 500 元”，即看实际使用 500 元能购买多少价值的商品．甲商场能购

买价值为 500 90% 555.6  元的商品；乙商场能购买价值 550 元的商品，所以在甲商
场更划算.

9. 请你当参谋．学校要买 50 个足球，甲店：买 10 个免费送 2 个，不满 10 个不赠送；乙

店：打八折销售．两个店的足球单价都是 25 元，你认为到哪个店买比较合算？为什么？

【解析】甲店相当于每12个足球卖 25 10=250 元，因此 50 个足球相当于买 4组12个足

球再单独买两个足球，因此需要 250 4 25 2 1050    元，乙店 50 25 0.8 1000   元，

因此乙店合算．

10. 新华书店一天内销售两种书籍，甲种书籍共卖出 1560 元，为了发展农业，乙种书籍“送
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下乡”共卖得 1350 元，若按甲、乙两种书籍的成本分别计算，甲种书盈利 25%，乙种书

亏本 10%，试问该书店这一天共盈利（或亏本）多少元？

【解析】总成本：    1560 1 25% 1350 1 10% 2748      元；

总售价： 1560 1350 2910  元；盈利： 2910 2748 162  元．

11. 某同学下课之后肚子饿了，在便利店花了 10 块钱买了一瓶可乐和一个鸡腿，当使用会

员卡时（会员享受八折优惠），10 块钱恰好买两瓶可乐和一个鸡腿，如果此时物价突

然上涨 33%，这位同学用这 10 块钱能否购够买一个鸡腿？

【解析】设可乐售价为 x元,鸡腿售价为 y元，由题意可得：  10, 2 0.8 10x y x y    

得： 2.5, 7.5x y  ，物价上涨 33% ，那么上涨后鸡腿售价为  7.5 100% 33% 9.975  
元，所以 10 元能买一个鸡腿．

巅峰挑战

1. 某商场出售一批服装，每件售价 60 元，卖出
3
8
时，商场收回全部成本后还获利 160 元，

剩下的服装每件降价
1

10
全部卖出，又卖出 4860 元，这批服装的成本是每件多少元？

【解析】设每件服装的成本为 x元，一共有 y件，则：

3 11 60 1 4860
8 10

144
3 144 60 144 160
8

721
18

y

y

x

x

          
   



   



2. 某书店出售某作家的一本小说，每售出一本可以获得 18 元利润，售出一部分后刚好遇

上书店周年庆，每本减价 10 元出售，全部售完。已知减价出售的小说本数是原价出售

小说的
2
3
，书店售完这种小说共获利润 2870 元.求书店共售出这种小说多少本？

【解析】法一:减价出售的本数是原价出售的小说本数的
2
3
，所以假设总共有 a 本小说，

则原价出售的为
3
5
a，由题意可得：

3 218 8 2870 205
5 5
a a a     

法二：我们知道原价和减价后的比例为 3:2，所以可求平均获利多少，即（3×18+2×8）
÷5=14 元，所以 2870÷14=205 本．
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登峰造极

1、某商场国庆节进行促销活动，商场对顾客实行优惠，若一次购物不超过 200 元，则不予

优惠；若一次购物超过 200 元，但不超过 500 元，则标准价给予九折优惠；若一次购物超过

500 元，其中 500 元按上述九折优惠，超过 500 元的部分按八折优惠．某人两次购物分别付

款 160 元和 450 元，如果合起来一次购买同样多的商品，他可以多节约多少元？

【解析】 450 0.9 500  元， 500 160 660  元，合起来一共买 660 元商品，应该付

款 500 0.9 160 0.8 578    元，所以他可以节约  450 160 578 32   元．

2、国家出台了商品住房流通的相关政策，并已开始试行：缴纳契税 4%（即购买时缴纳房

屋价格的 4%）；缴纳营业税 5%（即所购房五年以内出售须缴纳出售房屋价格的 5%）；缴

纳个人所得税 20%（即购房五年以内出售须缴纳出售房屋增值部分的 20%）.张教授家两年

前花 18 万元的价格购买一套房，现已卖掉，按规定缴纳个人所得税 1.4 万元.张教授家准备

用售房款来购买价格为 35 万元的新房一套，不足部分向银行贷款，需贷款多少万元？

【解析】先求出增值部分：1.4÷20%=7（万元）；
房屋卖价：18+7=25（万元）；

卖房营业税：25×5%=1.25（万元）；

卖房实际收入：25-（1.4+1.25）=22.35（万元）；

买新房契税：35×4%=1.4（万元）；

买房需要的款额：35+1.4=36.4（万元）；

不足部分：36.4-22.35=14.05（万元）；

所以需贷款 14.05 万元.
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笔记整理
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计算综合（二）课后练习详解

1. 计算：  02.06.14
7
135

6
136 ________．

【解析】原式 730
7

246
6

217


 7304131 

541．

【答案】541

2. 计算： 









































6
1171

10
11

4
12

115.13 ________．

【解析】原式
6
7

7
1

10
9
4
9

115.13 








































6
7

7
1

2
5115.13 















 

1
6
7

7
11 





  ．

【答案】1

3. 有一个数，它的 48%比 18 的
3
1
多 2，这个数是________．

【解析】
3

50%488%482
3
118 






 

【答案】
50
3

4. 计算： 1 1 1 1 1 1 27 319.5 1 1.27 1 1 0.0014
2 4 16 2 2 2 100 2

                             
________．

【解析】原式 














 






 

2
310

2
1

2
1

2
14

2
115.19 0．0014

0014.02
2
114 

14.0014．

【答案】14.0014
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5. 计算：  65.0
13
518

7
2

13
865.0

7
318 ________．

【解析】原式   





 

13
5

13
865.023

7
118

20
13

7
18


140
451

 
140
313 ．

【答案】
140
313

6. 计算：  25.715.0
29
65.0 ________．

【解析】原式
4

29
20
3

29
6

2
1


4

29
3

20
29
3

 5 ．

【答案】5

7. 计算： 





 

5
3315.66.3

18
585.4

9
7

________．

【解析】原式 6.3
9
7

5
1815.6

5
1885.4

9
7







 

  8.215.685.4
5

18
9
7



8.2118.2  28108.2 

【答案】28

8. 计算 





 














  9.1

10
928.3

5
44%1909.1

【解析】原式      1.9 1.9 4.8 3.8 2.9 1.9 1.9 1.9 1 3.8          
【答案】3.8

9. 要使算式  
7
12

6
57.0

4
12  □ 成立，方框内应填入的数是________．

【解析】方框内应填入的数是： 7
4

5
6

28
3

10
7

6
5

7
12

4
127.0 






  ．

【答案】
4
7
．
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从反面考虑课后练习详解

1. 如下图，边长为 4 的正方形中放入一个半圆，则阴影部分的面积为________．（圆周率

取 3.14）

【解析】
214 4 3.14 2 9.72

2
    

2. 如下图，直角三角形的三条边上有 6 个点，以这 6 个点为顶点可以画出________个三角

形．

【解析】 3
6C 1 19  个

3. 从 8 个同学中选出 2 人做游戏，甲，乙，丙三人至少有一人被选中的方法共有________
种．

【解析】 2 2
8 5C 18C  种．

4. 一次测验共有 15 道题，四位同学答对的题目分别为 11，12，13，14 道．则他们四人都

答对的题目至少有________道．

【解析】四人共错了 4 3 2 1 10    道．因此都答对的至少为15 10 5  道

5. 1 到 1999 的自然数中，有多少个与 5678 相加时，至少发生一次进位?
【解析】与 5678 相加不发生进位的数的特征：个位数字为 0 和 1；十位数字为 0 至 2；
百位数字为 0 至 3，千位数字为 0 和 1．剔除全为 0 的情况，共有 2 3 4 2 1 47     个．则

至少发生一次进位的有1999 47 1952  个．

6. 由 0，1，2，3，4，5 组成的没有重复数字的六位数，百位不是 2 的奇数有________个．

【解析】采用排除法，先求出由 0，1，2，3，4，5 各用一次组成的奇六位数有多少个，

再减去其中百位为 2 的数即为所求．

由 0，1，2，3，4，5 各用一次组成的奇六位数，个位可以为 1，3 或 5，有 3 种选择：

个位确定后首位由于不能为 0，有 4 种选择：其它四个数位分别有 4，3，2，1 种选择．根

据乘法原理，共有3 4 4 3 2 1 288      个．其中百位为 2 的数，个位可以为 1，3 或

5，有 3 种选择：个位确定后首位由于不能为 0，2，有 3 种选择：剩下的 3 个数位分别
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有 3，2，1 种选择．根据乘法原理，其中百位为 2 的数有 3 3 3 2 1 54     个．所以百

位不是 2 的奇数有 288 54 234  个．

7. 请问至少出现一个数码 3，并且是 3 的倍数的五位数共有多少个?
【解析】五位数共有 90000 个，其中 3 的倍数有 30000 个．采用排除法，首先考虑有

多少个五位数是 3 的倍数但不含有数码 3．
首位数码有 8 种选择，第二、三、四位数码都有 9 种选择．当前四位的数码确定后，

如果它们的和除以余数为 0，则第五位数码可以为 0、6、9；如果余数为 1，则第五位

数码可以为 2、5、8；如果余数为 2，则第五位数码可以为 1、4、7．可见只要前四位

数码确定，第五位数码都有 3 种选择，所以五位数中是 3 的倍数但不含有数码 3 的数

共有8 9 9 9 3 17496     个．所以满足条件的五位数共有 30000 17496 12504  个．

8. 100 个人参加测试，要求回答五道试题，并且规定凡答对 3 题或 3 题以上的为测试合格，

测试结果是：答对第一题的有 81 人，答对第二题的有 91 人，答对第三题的有 85 人，

答对第四题的有 79 人，答对第五题的有 74 人，那么至少有多少人合格?
【解析】要求“至少有多少人合格?”如果从正面想，答对 3 题或 3 题以上的为测试合格，

但是五道题中互相交错，关系很复杂，不太好考虑，如果从反面考虑，想“最多有多少
人不合格?”这道题就迎刃而解了．100 人共答错 500－（81+91+85+79+74）=90（题），

因为答对 3 题或 3 题以上的为测试合格，那么答错 3 题或 3 题以上的为测试不合格，所
以最多有 90÷3=30（人）不合格，也就是至少有 100－30=70（人）合格．
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公式类行程综合（1）课后练习

1. 船往返于相距180千米的两港之间，顺水而下需用10小时，逆水而上需用15小时．由

于暴雨后水速增加，该船顺水而行只需 9 小时，那么逆水而行需要几小时?

【解析】本题中船在顺水、逆水、静水中的速度以及水流的速度都可以求出．但是

由于暴雨的影响，水速发生变化，要求船逆水而行要几小时，必须要先求出水速增

加后的逆水速度．

船在静水中的速度是：（180÷10+180÷15）÷2=15（千米/小时）．

暴雨前水流的速度是：（180÷10-180÷15）÷2=3（千米/小时）．

暴雨后水流的速度是：180÷9-15=5（千米/小时）．

暴雨后船逆水而上需用的时间为：180÷（15-5）=18（小时）．

【答案】18 小时

2. 某河有相距 45 千米的上下两港，每天定时有甲乙两船速相同的客轮分别从两港同

时出发相向而行，这天甲船从上港出发掉下一物，此物浮于水面顺水漂下，4 分钟

后与甲船相距 1 千米，预计乙船出发后几小时可与此物相遇．

【解析】物体漂流的速度与水流速度相同，所以甲船与物体的速度差即为甲船本身

的船速（水速作用抵消），甲的船速为 1÷1/15=15 千米/小时；乙船与物体是个相遇

问题，速度和正好为乙本身的船速，所以相遇时间为：45÷15=3 小时

【答案】3 小时

3. 小志与小刚两个孩在电梯上的行走速度分别为每秒 2 个台阶和每秒 3个台阶，电梯

运行后，他俩沿电梯运行方向的相同方向从一楼走上二楼，分别用时 28 秒和 20 秒，

那么如果小志攀登静止的电梯需要用时多少秒?

【解析】小志和小刚顺向攀登运行的电梯分别都攀登了 28 2 56  级和 20 3 60  级，

小刚比小志多走了 60 56 4  级，这 4 级台阶实际上是小志多走的 8 秒钟内，电梯“缩”
进去的，因此电梯的运行速度为每秒半个台阶，那么在小刚登梯的 20 秒内，电梯

也“缩” 了 10 级，所以电梯所能见到的部分是 60+10=70 级，所以，小志攀登静止的电

梯分别 需要用时 70÷2=35 秒．

【答案】35 秒

4. 某人以匀速行走在一条公路上，公路的前后两端每隔相同的时间发一辆公共汽车．他

发现每隔 15 分钟有一辆公共汽车追上他；每隔 10 分钟有一辆公共汽车迎面驶来擦

身而过．问公共汽车每隔多少分钟发一辆车?



88

【解析】方法一：设两车间距离为[10,15]=30 米．则有 V 车-V 人=30÷15=2V 车+V
人=30÷10=3．所以 V 车=2.5．

时间间隔即为 30÷2．5=12（分）

方法二：假设车与人并排开始走，车只有一个方向的．则人向前走 30 分钟后，再

往回走 30 分钟，即回到原点．则 60 分内，共有 30÷15+30÷10=5 辆车从原点经过．所

以发车间隔为 60÷5=12（分）

方法三：设车速为 V 车，人速为 V 人，车间距离为 L

L=(V 人+V 车)×10，L=(V 车-V 人)×15 得 V 车=5V 人

t=
L
V

车

=
( ) 10 ( 5 ) 10

12
5

V V V V
V V
   

 人 车 人 人

人车

（分）

5. 某人沿电车线路行走，每 12 分钟有一辆电车从后面追上，每 4 分钟有一辆电车迎

面开来．假设两个起点站的发车间隔是相同的，求这个发车间隔．

【解析】设电车的速度为 a，行人的速度为 b，因为每辆电车之间的距离为定值，

设为 l．由电车能在 12 分钟追上行人 l的距离知，
1 12

a b



；由电车能在 4 分钟能

与行人共同走过 l的距离知， 4l
a b




,所以有 l=12(a-b)=4(a+b)，有 a=2b，即电车

的速度是行人步行速度的 2 倍．那么 l=4(a+b)=6a，则发车间隔上：
6 6l a

a a
  ．即

发车间隔为 6 分钟．

(法 2)假设有个人向前走 12 分钟又回头走 12 分钟，那么在这 24 分钟内，他向前走

时有 1 辆车追上他，他回头走时又迎面遇上12 4 3  辆电车，所以在这 24 分钟内

他共遇上 4 辆相同方向开过来的电车，所以电车的发车间隔为 24 4 6  分钟．

6. 在商场内，小明从正在向上移动的自动扶梯顶部向下走 120 级台阶后到达底部，然

后从底部向上走 90 级台阶回到顶部．自动扶梯从底部到顶部的台阶数不变，假设

小明单位时间内下台阶数是他上台阶数的 2 倍．则该自动扶梯从底部到顶部的台阶

数为多少?

【解析】解法一：

设小明上行的速度为 x，则下行的速度为 2x，台阶的速度为 y，那么下去的时间为

120/2x=60/x,上去的时间为 90/x，台阶共有 120-60y/x=90+90y/x 级，可得 y/x=1/5，
由此可得台阶共 108 级．

解法二：
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设小明向下走 120 级台阶时自动扶梯向上移动了 x 级．向下走 120 级的时间相当于

向上走 120÷2=60 级的时间，即向上走 60 级的时间自动扶梯移动了 x 级，那么向上

走 90 级的时间自动扶梯移动了 90÷60x=1．5x 级．利用自动扶梯从底部到顶部的台

阶级数列方程为：120-x=90+1．5x，解得 x=12,120-x=120-12=108．所以，两层楼自

动扶梯从低到顶的级数为 108．

7. 甲、乙两地是电车始发站，每隔一定时间两地同时各发出一辆电车，小张和小王分

别骑车从甲、乙两地出发，相向而行．每辆电车都隔 6 分钟遇到迎面开来的一辆电

车；小张每隔 8 分钟遇到迎面开来的一辆电车；小王每隔 9 分钟遇到迎面开来的一

辆电车．已知电车行驶全程是 45 分钟，那么小张与小王在途中相遇时他们已行走

了________分钟．

【解析】由题意可知，两辆电车之间的距离

电车行 12 分钟的路程

电车行 8 分钟的路程 小张行 8 分钟的路程

电车行 9 分钟的路程  小王行 9 分钟的路程

由此可得，小张速度是电车速度的
12 8 1

8 2


 ，小王速度是电车速度的
12 9 1

9 3


 ，

小张 与小王的速度和是电车速度的
1 1 5
2 3 6
  ，所以他们合走完全程所用的时间为电

车行驶 全程所用时间的
6
5 ，即

645 54
5

  分钟，所以小张与小王在途中相遇时他们已

行走了 54 分钟．
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第四讲 公式类行程综合（2）课后练习

1. 一部动画片放映的时间不足 1 时，小明发现结束时手表上时针、分针的位置正好与开始

时时针、分针的位置交换了一下．这部动画片放映了多长时间?
【解析】根据题意可知，时针恰好走到分针的位置，分针恰好走到时针的位置它们一

共走了一圈，即
5360 (6 0.5) 55

13
   （分）．

2. 小强家有一个闹钟，每时比标准时间快 3 分．有一天晚上 10 点整，小强对准了闹钟，

他想第二天早晨 6∶00 起床，他应该将闹钟的铃定在几点几分?
【解析】快钟与标准钟一小时走的格数比为 63：60，小强希望标准时间过 8 个小时即

480 分钟起床，所以快钟应该走 480 60 63=504  分钟，即 8 小时 24 分钟，所以应该将

闹钟定在 6：24
3. 有一个时钟，它每小时慢 25 秒，今年 3 月 21 日中午十二点它的指示正确．请问：这个

时钟下一次指示正确的时间是几月几日几点钟?
【解析】当这个时钟慢 12 个小时的时候，它又指示准确的时间，慢 12 个小时需
60 60 12

25
 

＝12×12×12(小时)

相当于：
12 12 12

24
 

＝72(天)

注意 3 月份有 31 天，4 月份有 30 天，5 月份有 31 天，到 6 月 1 日中午，恰好是 72 天

4. 唐老鸭在下午 6 点多开了一个会，刚开会时看了一下手表，发现那时手表的分针和时针

垂直．下午 7 点之前会议就结束了，散会时唐老鸭又看了一下手表，发现分针与时针仍

然垂直，那么这个小组会共开了长时间?

【解析】两针从开始第一次垂直到第二次垂直，分针追上时针 6 格．6÷（12-1）=
6

11（小

时）

5. 钟敏家有一个闹钟，每时比标准时间快 2 分．星期天上午 9 点整，钟敏对准了闹钟，然

后定上铃，想让闹钟在 11 点半闹铃，提醒她帮助妈妈做饭．钟敏应当将闹钟的铃定在

几点几分上?
【解析】闹钟与标准时间的速度比是 62:60=31:30，11 点半与 9 点相差 150 分，根据十
字交叉法，闹钟走了 150×31÷30=155(分)，所以闹钟的铃应当定在 11 点 35 分上．

6. 一列火车通过一座长 430 米的大桥用了 30 秒，它通过一条长 2180 米长的隧道时，速度

提高了一倍，结果只用了 50 秒，这列火车长________米．

【解析】如果通过隧道时速度没有提高，那么将需要 50 2 100  秒，所以火车原来的速度为

   2180 430 100 30 25    (米/秒)．火车的长度为 25 30 430 320   (米)．

7. 一列快车和一列慢车相向而行，快车的车长是 280 米，慢车的车长是 385 米，坐在快车

上的人看见慢车驶过的时间是 11 秒，那么坐在慢车上的人看见块车驶过的时间是多少

秒?
【解析】这个过程是火车错车，对于坐在快车上的人来讲，相当于他以快车的速度和慢车的

车尾相遇，相遇路程和是慢车长;对于坐在慢车上的人来讲，相当于他以慢车的速

度和快车的车尾相遇，相遇的路程变成了快车的长,相当于是同时进行的两个相遇
过程，不同点在于路程和一个是慢车长，一个是快车长，相同点在于速度和都是快

车速度加上慢车的速度．所以可先求出两车的速度和 3511385  （米/秒），然后
再求另一过程的相遇时间 835280  （秒）．

8. 红星小学组织学生排成队步行去郊游，每分步行 60 米，队尾的王老师以每分行 150 米

的速度赶到排头，然后立即返回队尾，共用 10 分．求队伍的长度．
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【解析】 630米．设队伍长为 x米．从队尾到排头是追及问题，需
150 60

x


分；从排头返回

队尾是相遇问题，需
150 60

x


分．由 10
150 60 150 60

x x
 

 
，解得 630x  米

9. 两列火车相向而行，甲车每小时行 36 千米，乙车每小时行 54 千米．两车错车时，甲车

上一乘客发现：从乙车车头经过他的车窗时开始到乙车车尾经过他的车窗共用了14秒，

乙车上也有一乘客发现：从甲车车头经过他的车窗时开始到甲车车尾经过他的车窗共用

了11秒，那么站在铁路旁的的丙，看到两列火车从车头相齐到车尾相离时共用多少时

间?
【解析】首先统一单位：甲车的速度是每秒钟 36000 3600 10  (米)，乙车的速度是每秒钟

54000 3600 15 (米)．此题中甲车上的乘客实际上是以甲车的速度在和乙车相
遇．更具体的说是和乙车的车尾相遇．路程和就是乙车的车长．这样理解后其实就

是一个简单的相遇问题． 10 15 14 350  （ ） (米)，所以乙车的车长为 350 米．同理

甲 车 车 长 为 (10 15) 11 275   米 ， 所 以 两 列 火 车 的 错 车 时 间 为

(350 275) (10 15) 25    秒．
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第五讲 公式类行程综合（3）课后练习

1. 龟兔赛跑，同时出发，全程 6990 米，龟每分钟爬 30 米，兔每分钟跑 330 米，兔跑了

10 分钟就停下来睡了 215 分钟，醒来后立即以原速往前跑，问龟和兔谁先到达终点?先
到的比后到的快多少米?

【解析】先算出兔子跑了 330 10 3300  （米），乌龟跑了 30 215 10 6750  （ ） （米），此
时乌龟只余下 6990 6750 240  （米），乌龟还需要 240 30 8  （分钟）到达终点，

兔子在这段时间内跑了8 330 2640  （米），所以兔子一共跑 3300 2640 5940 
（米）．所以乌龟先到，快了 6990 5940 1050  （米）．

2. 小红上山时每走 30 分钟休息 10 分钟，下山时每走 30 分钟休息 5 分钟．已知小红下山

的速度是上山速度的 2 倍，如果上山用了 3 时 50 分，那么下山用了多少时间?
【解析】上山用了 3 时 50 分，即 60×3+50=230（分），由 230÷（30+10）=5……30，得到

上山休息了 5 次，走了 230-10×5=180（分）．因为下山的速度是上山的 2 倍，所
以下山走了 180÷2=90（分）．由 90÷30=3 知，下山途中休息了 2 次，所以下山共

用 90+5×2=100（分）=1 时 40 分．

3. 甲、乙两地铁路线长 1000 公里，列车从甲行驶到乙的途中停 6 站（不包括甲、乙），

在每站停车 5 分钟，不计在甲乙两站的停车时间，行驶全程共用 11.5 小时．火车提速

10%后，如果停靠车站及停车时间不变，行驶全程共用多少小时?
【解析】6 站，共停 5×6=30 分钟=0.5 小时，

原来速度为 1000÷(11.5-0.5)=
1000

11
千米/小时

现在速度为
1000

11
×(1+10%)=100 千米/小时

行驶全程需要 1000÷100=10 小时

加上停止的 0.5 小时，行驶全程共用 10.5 小时

4. 张工程师每天早上 8 点准时被司机从家接到厂里．一天，张工程师早上 7 点就出了门，

开始步行去厂里，在路上遇到了接他的汽车，于是，他就上车行完了剩下的路程，到厂

时提前 20 分钟．这天，张工程师还是早上 7 点出门，但15分钟后他发现有东西没有带，

于是回家去取，再出门后在路上遇到了接他的汽车，那么这次他比平常要提前________
分钟到厂．

【解析】第一次提前 20 分钟是因为张工程师自己走了一段路，从而导致汽车不需要走那段

路的来回，所以汽车开那段路的来回应该是 20 分钟，走一个单程是10分钟，而汽

车每天8 点到张工程师家里，所以那天早上汽车是 7 点 50 接到工程师的，张工程师

走了 50 分钟，这段路如果是汽车开需要10分钟，所以汽车速度是张工程师步行速

度的 5 倍，第二次，实际上相当于张工程师提前半小时出发，时间是遇到汽车之后

的 5 倍，则张工程师走了 25 分钟时遇到司机，此时提前 30 25 2 10  （ ） （分钟）．

5. A、 B两人同时自甲地出发去乙地， A、 B步行的速度分别为100 米/分、120 米/分，

两人骑车的速度都是 200 米/分，A先骑车到途中某地下车把车放下，立即步行前进；B
走到车处，立即骑车前进，当超过 A一段路程后，把车放下，立即步行前进，两人如

此继续交替用车，最后两人同时到达乙地，那么 A从甲地到乙地的平均速度是________
米/分．

【解析】在整个行程中，车是从甲地到乙地，恰好过了一个全程，所以 A、 B两人步行的

路程合起来也恰好是一个全程．而 A步行的路程加上 A骑车的路程也是一个全程，

所以 A步行的路程等于 B骑车的路程， A骑车的路程等于 B步行的路程．

设 A步行 x米，骑车 y米，那么 B步行 y米，骑车 x米．由于两人同时到达，故所

用时间相同，得：
100 200 120 200
x y y x

   ，可得 : 2 : 3x y  ．

不妨设 A步行了 200 米，那么骑车的路程为 300 米，所以 A从甲地到乙地的平均
速度是
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  200 300 1000200 300
100 200 7
     
 

(米/分)．

6. 骑车人沿公共汽车路线前进，他每分行 300 米，当他离始发站 3000 米时，一辆公共汽

车从始发站出发，公共汽车每分行 700 米，并且每行 3 分到达一站停车 1 分．问：公共

汽车多长时间追上骑车人?
【解析】11 分．提示：列表计算：

7. 甲、乙、丙三个班的学生一起去郊外活动，他们租了一辆大巴，但大巴只够一个班的学

生坐，于是他们计划先让甲班的学生步行，乙丙两班的学生步行，甲班学生搭乘大巴一

段路后，下车步行，然后大巴车回头去接乙班学生，并追赶上步行的甲班学生，再回头

载上丙班学生后一直驶到终点，此时甲、乙两班也恰好赶到终点，已知学生步行的速度

为 5 千米/小时，大巴车的行驶速度为 55 千米/小时，出发地到终点之间的距离为 8 千

米，求这些学生到达终点一共所花的时间．

【解析】如图所示：

 

F

 

E

 

D

 

C

 

B

 

A

 

丙

 

乙

 

甲

虚线为学生步行部分，实线为大巴车行驶路段，由于大巴车的速度是学生的 11 倍，
所以大巴车第一次折返点到出发点的距离是乙班学生搭车前步行距离的 6 倍，如果

将乙班学生搭车前步行距离看作是一份的话，大巴车第一次折返点到出发点的距离
为 6 份，大巴车第一次折返到接到乙班学生又行驶了 5 分距离，……如此大巴车一
共行驶了 6+5+6+5+6=28 份距离，而 A 到 F 的总距离为 8 份，所以大巴车共行驶

了 28 千米，所花的总时间为 28/55 小时．
【答案】28/55 小时

8. 甲、乙两班学生到离校 39 千米的博物馆参观，但只有一辆汽车，一次只能乘坐一个班

的学生．为了尽快到达博物馆，两个班商定，由甲班先坐车，乙班先步行，同时出发，

甲班学生在途中某地下车后步行去博物馆，汽车则从某地立即返回去接在途中步行的乙

班学生．如果甲、乙两班学生步行速度相同，汽车速度是他们步行速度的 10 倍，那么

汽车应在距博物馆多少千米处返回接乙班学生，才能使两班同时到达博物馆?

【解析】如图所示，当甲班乘车至C 处后下车，然后步行至博物馆，车则返回去接乙班，

至 B处时恰好与乙班相遇，然后载着乙班直接到博物馆．

由于甲、乙两班学生要同时到达，他们所用的时间是相同的，而总路程也相同，那
么他们乘车的路程和步行的路程也分别相同，也就是说图中 AB与CD相等．又乙

班走完 AB时，汽车行驶了从 A到C 再从C 到 B这一段路程，由于汽车速度是他们
步行速度的 10 倍，所以汽车走的这段路程是 AB的 10 倍，可得 BC 是 AB的

 10 1 2 4.5   倍，那么全程 AD是 AB的 6.5 倍，也是CD的 6.5 倍，所以CD为

39 6.5 6  千米，即汽车应在距博物馆 6 千米处返回接乙班．
【答案】6 千米
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曲线几何综合训练（1）课后练习

1. 学校的大标语上要画出如图所示(图形阴影部分)的标点符号——逗号.已知其中大圆半

径为 10 厘来，则这个“逗号”的面积为 平方厘米.(其中π取 3.14)

【答案】157.
【分析】不难发现图中阴影“逗号”的面积恰好等于大圆面积的一半，也就是

21 3.14 10 157
2
   (平方厘米).

2. 如题图，正方形 ABCD的边长为 20 厘米,E、F、M分别为三边的中点，且空白部分均

为扇形，那么图中阴影部分的面积为 平方厘米．(π取 3.14)

【答案】86．
【分析】阴影部分面积为正方形面积减半径为 10 厘米的圆面积，即

220 20 3.14 10 86´ - ´ = (平方厘米)

3. 如图，求阴影部分面积和.

【答案】10π 12

【解析】1+2+3=大扇 3+4=小扇 2+3+4=长方形

1+3=大扇-（长方形-小扇）=10π 12
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4. 如图，三角形 ABC 是直角三角形，阴影部分①比阴影部分②的面积小 28 平方厘米，

AB长 40 厘米.求 BC 的长度?( π 取3.14 )

【答案】32.8

【解析】图中半圆的直径为 AB，所以其面积为 21 20 π 200 3.14 628
2
     .

有空白部分③与①的面积和为 628，又②-① 28 ，所以②、③部分的面积和

628 28 656  .有直角三角形 ABC 的面积为
1
2

AB BC  
1 40 656
2

BC   .所以

32.8BC  厘米.

5. 如下图所示，曲线 PRSQ和 ROS 是两个半圆. RS 平行于 PQ .如果大半圆的半径是 1

米，那么阴影部分是多少平方米?( π 取 3.14 )

【答案】1.07

【解析】如左下图所示，弓形 RS 的面积等于扇形ORS 的面积与三角形ORS 的面积

之差，为 21 1 π 1π 1 1 1
4 2 4 2
       (平方米)，
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1

 

1

�
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Q

半圆 ROS 的面积为
2 2 21 1π π

2 2 2 4
RS OR OS     

 

2 21 1 1 ππ
2 4 4


   (平方米)，

所以阴影部分的面积为  π 1 π 1 π 1 1.07
4 2 4 2
      (平方米).

6. 如图，直角三角形的三条边长度为 6,8,10，它的内部放了一个半圆，图中阴影部分

的面积为多少? （ π取 3.14）

【答案】9.87

【解析】 S S S 阴影 直角三角形 半圆，

设半圆半径为 r，直角三角形面积用 r表示为：
6 10 8

2 2
r r r 
 

又因为三角形直角边都已知，所以它的面积为
1 6 8 24
2
   ，

所以8 24r  ， 3r 

所以
124 9π=24 4.5π=9.87
2

S    阴影

7. 如下图所示，已知线段 AB长 12 厘米，求阴影部分的面积.
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【答案】18π

【解析】将小半圆平移至两圆圆心重合设大圆半径为 R，小圆半径为 r .根据勾股定

理，有： 2 21 1π π
2 2

S R r 阴  2 2 21 1= π π6 18π
2 2

R r   .

8. 求图中阴影部分的面积.圆半径为 10cm，两空白部分是等腰直角三角形.（ π 取 3）

【答案】100

【解析】将右侧的扇形顺时针转 90 度，成为右图，刚阴影部分面积为

2 21 1π 10 10 10 150 50 100
2 2

cm      

9. （超）如图，ABCD是平行四边形，AD=8 cm，AB=10 cm，∠DAB=30°，高 CH=4 cm，
弧 BE、DF分别以 AB、CD为半径，弧 DM、BN分别以 AD、CB为半径，则阴影

部分的面积为多少?（圆周率取 3）

【答案】2

【解析】图形关于 BD对称，求出下图 1+3 再乘以 2 即得.

1+2+3=大扇 3+4=小扇 2+3+4=平行四边形

1+3=大扇-（平行四边形-小扇）=1

所以阴影部分面积为 1×2=2（平方厘米）
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水中浸物课后练习

1. 一个盛有水的长方体容器，长宽高分别为 20 厘米、10 厘米、30 厘米，容器中水深 15
厘米，在水中放入一个底面为边长 3 厘米，高为 6 厘米的长方体，此时水面的高度为多

少厘米?
【解析】由题可得，因为15 6＞ ,所以完全浸没.总体积

15 10 20+3 3 6 3054     立方厘米，高度为  3054 20 10 15.27   厘米

2. 一个深 30 厘米的圆柱形容器，外圆直径 22 厘米，壁厚 1 厘米，已装有深 27.5 厘米的

水.现放入一个地面直径 10 厘米，高 30 厘米的圆柱形铁块，则将有多少立方厘米的水

溢出?

容器底面积为 222( 1) 100
2

    平方厘米，剩余容积为(30 27.5) 100 250    立方厘

米；圆锥形铁块的体积为
10 30 750
2

   （ ） 立方厘米，将铁块放入后正好完全浸没，没

有水溢出
3. 底面积为 50 平方厘米的圆柱形容器中装有水，水面上漂浮着一块棱长为 5 厘米的正方

体术块，木块浮出水面的高度是 2 厘米.若将木块从容器中取出，水面将下降________
厘米.
【解析】木块浸入水中的体积为 3×5×5=75 立方厘米，如果把木块拿出，那么四周
的水要补充一部分来填充这部分体积，需要下降 75÷50=1.5 厘米.

4. 底面半径为 10cm 的圆锥，全部浸在直径为 60cm 的圆柱中，水面上升 1.5cm，求圆锥

的高是多少?

【解析】完全浸没，圆锥的高为 2 130 1.5 100 4.5( )
3

      厘米 .故圆锥的高为

4.5厘米 .
5. 底面半径为 6cm，高为 1cm 的圆柱形铁块，放在一个半径为 10cm，高为 10cm 的圆柱

中，原来水面高为 0.5cm，求水面上升了多少?
【解析】假设完全浸没，总体积为 5 5 1+ 10 10 0.5=75        立方厘米，水深为

 75 10 10 =0.75    厘米，因为 0.75 1＜ ，所以没有完全浸没.故水深为

  2510 10 0.5 10 10 6 6
36

            厘米.所以上升了
25 70.5=
36 36

 厘米.

6. 把一个体积为 80 立方厘米的铁块浸没在底面积为 20 平方厘米的长方体容器中，水面高

度为 10cm，如果把铁块捞出水面后，水面高多少厘米?
【解析】因为完全浸没，所以水的体积为 20 10 80=120  立方厘米，故水深为
120 20=6 厘米 .

7. 一个从里面量底面半径是 5cm、高 20cm 的圆柱体容器装有 15cm 高的水，当把一个底

面直径是 2cm、高 18cm 的圆柱形铁棒垂直放入容器中时，并没有完全浸没，现在水深

多少?
【解析】由题意可得并没有完全浸没，直径为 2，所以半径为 1 所以水深为

  1255 5 15 5 5 1 1
8

            厘米 .

8. 一个长 15cm，宽 12cm，高 20cm 的长方体容器中，水深为 5cm.乌鸦来到容器边缘处，

只能够到容器口向下 5 厘米的位置.旁边有很多你小石头，每颗小石头的体积都是 9 立

方厘米，乌鸦要向容器内丢入多少颗小石头才能喝到水?
【解析】需加入的石头总体积：  15 12 20 5 5 1800     立方厘米，所以乌鸦需要加

入1800 9 200  颗 小石头.
9. 一个水槽中放入一个底面半径为 5 厘米圆柱形铁块，此时水面上升 9 厘米，铁块完全浸

没在水中.然后将铁块提出水面 8 厘米，水面下降 4 厘米.求圆柱体的体积.
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【解析】根据比例法可得 4:8=5: x，得 10x  厘米所以高为10+8 18 厘米 .所以体积为

3.14 5 5 18 1413    立方厘米
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第八讲 分组配对与对应课后练习详解

1. 计算：

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25                       
=________．

【解析】          1 25 2 24 3+23 + + 12+14 +13=26 1 2 3 4 2 13 13          

2. 如下图所示的表中有 100 个数，那么它们的和等于多少？

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

【解析】将该数表旋转 180 度可得：

19 18 17 16 15 14 13 12 11 10

18 17 16 15 14 13 12 11 10 9

17 16 15 14 13 12 11 10 9 8

16 15 14 13 12 11 10 9 8 7

15 14 13 12 11 10 9 8 7 6

14 13 12 11 10 9 8 7 6 5

13 12 11 10 9 8 7 6 5 4

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3

11 10 9 8 7 6 5 4 3 2

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

将对应位置上的数相加：20×100÷2=1000
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3. 100 个连续自然数的和是 8450，取其中第 1 个，第 3 个，第 5 个，…，第 99 个（所有

第奇数个），再把这 50 个数相加，和是多少?
【解析】运用对应的思想分析，将这 100 个连续自然数进行配对：（第 1 个，第 2 个）、

（第 3 个、第 4 个）、…、（第 99 个，第 100 个）.每对自然数相差 1.那么所有“第奇

数 个自然数的和”比所有“第偶数个自然数的和”少 50.

所以所有第奇数个自然数的和=  8450 50 2=4200 

4. 小明写自然数从 1 写到 N，所写下的数字（一个三位数就有三个数字，一个四位数就有

四个数字）之和是 28035.那么 N 等于多少?
【解析】先估计从 1 写道 1999,0 和 1999 配对，1 和 1998 配对……999 和 1000 配对，

所写下的数字之和为（1+9+9+9）×1000=28000，还剩 28035 28000 35  ，

2000,2001,2002,…,2006 数字和为 35，故 N=2006

5. 在下面的图中，包含苹果的长方形一共有多少个?

【解析】由对应法思想，把含苹果的长方形对应为纵向和横向含苹果的线段，含苹果

的纵向线段有 6 条，含含苹果的横向线段有 9 条，所以共有 6×9=54 个长方形.

6. 从 1999 到 5999 的自然数中有多少个数的数码之和能被 4 整除?

【解析】为了方便，将 2000 到 5999 这 4000 个数字都看成四位数 abcd .

a 为 2、3、4、5

bcd 为 000 到 999 这 1000 个自然数，因为这 1000 个自然数的数字和除以 4 有 4 种余

数（0、1、2、3），对于每一种余数都能找到一个对应的 a，使其能被 4 整除.

故 2000 到 5999 间有 1000 个自然数能被 4 整除，则 1999 到 5999 有 1001 个数字能被 4
整除.

7. 在 1、2、3、…、99999 中有多少个这样的自然数，它们都含有奇数个奇数字?
【解析】我们把数字 0 添加到这个集合中，这对计算结果并无影响，但是讨论起来比较

容易.对于 0 到 99999 中的任何数进行下列运算：

如果最后一位数字不是 9，则把这个数加 1.

如果最后一个数字是 9，则把这个 9 改为 0.

这就把每个含有奇数个奇数字的数都变成了含有偶数个奇数字的数，反之亦然，并且一

对一进行.这样所得的数还是从0到99999这些数组成.其中含奇数个奇数字的数和含有

偶数个奇数字的数个数相等，各占一半，都是 50000 个.
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8. 100 200 之间（包括 100 和 200）中任选两个数组成数对，若这个数对的和能被 6 整

除，则这个数对为“幸福数对”，则可以选出多少个“幸福数对”．
【解析】将这 101 个数以被 6 除的余数为标准分为 6 组：（100,106，…，196）（101、

107、…、197）（102、108、…、198）（103、109、…、199）（104、110、…、
200）（105、111、…、195）．除了余 3 的组是 16 个数外其余组都是 17 个数，

则余 1 的组和余 5 的组分别选取 1 个数可以组成“幸福数对”，余 2 的组和余 4 的组
分别选取 1个数可以组成“幸福数对”，余 3 的数和余 0 的组只能在本组选取两个数，

所以,可选出 2 2
17 1617 17 17 17 834C C      个“幸福数对”．

9. 有五个重量都互不相同的箱子，每个的重量都小于 100kg，将这些箱子两两组合一起称

重，得到的结果分别为：113,116,110,117,112,118,114,121,120 与 115kg．请问，最重的

箱子的重量为多少 kg？
【解析】设 5 个箱子重量分别为 , , , , , ,a b c d e a b c d e   且 每个箱子被算了 4 次。

113 116 110 117 112 118 114 121 120 115 289
4

a b c d e         
      千克，

110 121a b d e   千克， 千克， 120c e  千克 ;

所以    289 58c a b d e      千克;所以 120 62e c   千克．
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第九讲 计算+工程问题综合训练课后练习

1. 1 3 2006 3 32 3.6 3 7 _______
2007 5 2007 4 5

       
 

．

【解析】

1 3 2006 3 32 3.6 3 7
2007 5 2007 4 5

      
 

 

1 2006 3 3= 2 3.6 3.6 7
2007 2007 4 5

1 2006 6 9= 2 7 3
2007 2007 5 20

9= 10 3.6
20

20=36
9

=80

          
   
        

 



2. 计算：（2012010× 999
1001

+1010）+2009

【解析】（2012010× 999
1001

+1010）+2009，

=（2010×1001× 999
1001

+1010）+2009，

=（2010×999+1010）+2009，
=2010×（1000﹣1）+1010+2009，
=2010000﹣2010+1010+2009，
=2010000+1010﹣（2010﹣2009），

=2011010﹣1，
=2011009.

3. 计算：（1234+2314+3412+4123）÷（1+2+3+4）
【解析】（1234+2314+3412+4132）÷（1+2+3+4）

=[（1+2+3+4）×1000+（1+2+3+4）×100+（1+2+3+4）×10+（1+2+3+4）×1]÷
（1+2+3+4）

=（1+2+3+4）×（1000+100+10+1）÷（1+2+3+4）
=1111.

4. 甲、乙两个厂生产同一种玩具，甲厂生产的玩具数量每个月保持不变，乙厂生产的玩具

数量每个月增加一倍.已知一月份甲、乙两个厂生产的玩具总数是 98 件，二月份甲、乙

两个厂生产的玩具总数是 106 件.那么乙厂生产的玩具数量第一次超过甲厂生产的玩具

数量是在 月份.
【解析】解：乙厂一月生产：106﹣98=8（件）

甲厂每月生产：98﹣8=90（件）

8×2×2×2×2=128＞90（件）

有 4 个 2；
4+1=5（月）；

答：那么乙厂生产的玩具数量第一次超过甲厂生产的玩具数量是在五月份.
故答案为：五.
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5. 有一满池水，池底有泉水总能均匀地向外涌流，已知用 24 部 A型抽水机 6 天可抽干池

水，若用 21 部 A型抽水机 8 天也可抽干池水，设每部抽水机单位时间的抽水量相同，

要使这一池水永抽不干，则至多只能用 部 A型抽水机抽水.
【解析】解：设每部抽水机每天的抽水量为 1 份，

24×6=144（份）；

21×8=168（份）；

（168﹣144）÷（8﹣6）
=24÷2
=12（份）；

要使这一池水水永抽不干，就只能抽每天涌进的水量，不能抽原有的水，所以需要 12
部 A型抽水机.
答：多只能用 12 部 A型抽水机抽水.

6. 甲、乙两人同时加工同样多的零件，甲每小时加工 40 个，当甲完成任务的
1
2
时，乙完

成了任务的
1
2
还差 40 个，这是乙开始提高工作效率，又用了 7.5 小时完成了全部加工

任务.这时甲还剩下 20 个零件没完成.求乙提高工效后，每小时加工零件多少个.
【解析】（40+20）÷7.5+40

=8+40，
=48（个）.

答：乙提高工作效率后，每小时加工零件 8 个.

7. 甲、乙、丙、丁四个小组共同完成挖河任务，甲的工程量占到其他三组总量的
2

13
，乙

的工程量占到其他三组总量的
1
4
，丙的工程量占到其他三组总量的

4
11

.已知丁的工程量

是 1200 个土方，请问：甲、乙、丙三组的工程量分别是多少土方?.

【解析】解：甲占总量：

2
213 =2 151+

13

；

乙占总量：

1
14 =1 51+

4

；

丙占总量：

4
411 =4 151+

11

总工程量：
2 1 41200 1 3000

15 5 15
      
 

（土方）

甲工程量：
23000 400

15
  （土方）

乙工程量：
13000 600
5

  （土方）
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丙工程量：
43000 800

15
  （土方）

答：甲组的工程量是 400 土方，乙组是 600 土方，丙组是 800 土方.
8. 生产 63 个零件，若由师傅独做可在规定时间提前 5 小时完成；若由徒弟独做，超过规

定时间 7 小时才能完成.师徒二人先合作 3 小时，再由徒弟独做，恰好在规定时间内完

成.请问：规定完成任务的时间是多少小时?
【解析】解：设规定完成任务的时间是 x小时，则师傅需 x﹣5 小时完成，徒弟需要 x+7
小时完成.

1 1: 7 : 3
5 7x x


 

（x+7）：（x﹣5）=7：3
3 x +21=7 x﹣35

4x=56
x =14

答：规定时间是 14 天.

9. 我市某段道路刷黑工程承包给甲、乙、丙三个工程队.甲、乙合做 5 周完成了
1
3
，乙、

丙合做 2 周完成了余下的
1
4
，然后甲、丙又合做了 5 周才完工.整个工程的报酬是 120

万元，按工作量分报酬的话，问乙工程队应分得多少万元?
【解析】解：设甲乙丙每周的工作效率分别为 x、y、z，根据题干分析可得：

1 15
3 15

x y    ；

1 1 1x 1 2
3 4 12

y        
 

；

1 1 11 1 5
3 4 10

x z             
   

；

将上述三个等式整理可得：

1
15

x y  ，①；

1y
12

z  ，②；

1
10

x z  ，③；

1 +②可得：
32

20
y x z   ④；

把③代入④可得：
1 32

10 20
y   ，所以

1
40

y  ，

 1 5 2 120
40

7= 120
40

=21

  



（万元）

答：乙工程队应分得 21 万元.
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10. 一个水池，地下水从四壁渗入，每小时渗入该水池的水量是固定的.当这个水池水满时，

打开 A管，8 小时可将水池排空；打开 B管，10 小时可将水池排空；打开 C管，12 小

时可将水池排空.如果打开 A、B两管，4 小时可将水池排空，那么打开 B、C两管，将

水池排空需要 小时.
【解析】解：

1 1 11
4 8 12

1 11
4 24

4.8(

        
     

 小时）

故答案为：4.8.
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图形应用题作业及解析

1. 如下图，电车从 A站经过 B站到达 C站，然后返回．去时在 B站停车，而返回时不停．去

时的车速为每小时 48 千米．

（1）A站与 B站相距多少千米？B站与 C站相距多少千米？

（2）返回时每小时行多少千米？

（3）电车往返的平均速度是多少千米每小时？

【答案】（1）3.2 千米，4 千米；（2）72 千米每小时；（3）
945

19
千米每小时

【解析】（1）从 A 到 B 用时 4 分钟，速度为 48km/h，即 800m/min．则 AB 相距

4×800=3200 米．即 3.2 千米．从 B到 C用时10 5=5 分钟，则 BC相距 5×800=4000
米，即 4 千米．

（2）由（1）可知，AC相距 3.2+4=7.2 千米．从 C到 A用时19 13 6  分钟，即
1

10

小时．返回速度为
17.2 =72

10
 千米每小时．

（3）电车往返共用时 19 分钟，即
19
60

小时．总路程为 7.2×2=14.4 千米．平均速度 为

19 914.4 =45
60 19

 千米每小时．

2. 某市 2017 年企业月用水量 x（吨）与该月应交的水费 y（元）之间的函数关系如图所

示．

（1）若某企业 2017 年 12 月份的水费为 620 元，求该企业本月的用水量；

（2）为鼓励企业节约用水，该市自 2018 年 1 月开始对月用水量超过 80 吨的企业加收

污水处理费，规定：若企业月用水量 x超过 80 吨则除按 2017 年收费标准收取水费外，

超过 80 吨部分每吨另加收
2
x
元．若某企业 2018 年 3 月份的水费和污水处理费共 1050

元，求这个企业该月的用水量．
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【答案】（1）92，（2）90

【解析】（1）由图可得：前 50 吨水水费为 200 元，平均每吨水 4 元，超过 50 吨的部分，

每吨水为    300 200 60 50 10    元，那么 17 年 12 月的用水量为

 620 200 10 50 92    吨；

（2）设用水量为 a吨,则有：    200 10 50 80 1050
2
aa a       ，求得 90a  ．

3. 甲、乙两车从 A地将一批物品匀速运往 B地，已知甲出发 0.5h后乙开始出发，如图，

线段 OP、MN分别表示甲、乙两车离 A地的距离 S（km）与时间 t（h）的关系，请结

合图中的信息解决如下问题：

（1）计算甲、乙两车的速度及 a的值；

（2）乙车到达 B地后以原速立即返回．

①在图中画出乙车在返回过程中离 A地的距离 S（km）与时间 t（h）的图象；

②请问甲车在离 B地多远处与返程中的乙车相遇？

【答案】（1）40km/h，60km/h，180．

（2）① ②24 千米．
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【解析】（1）甲车速度： 60 1.5 40  km/h，乙车速度：  60 1.5 0.5 60   km/h，
a=40×4.5=180km．

（2）

乙车到达 B地时用时 180÷60=3 小时，此时横坐标为 3+0.5=3.5 小时，

甲车行驶了 3.5×40=140 千米，离 B地 180-140=40 千米．

从此时算起经过了 40÷(60+40)=0.4 小时两车相遇
则相遇是甲车离 B地 0.4×60=24 千米．

4. 张师傅驾车运送荔枝到某地出售，汽车出发前邮箱有油 50 升，行驶若干小时后，图中

在加油站加油若干升，邮箱中剩余油量 y（升）与行驶时间 t（小时）之间的关系如图

所示．

（1）汽车行驶 小时后加油，中途加油 升；

（2）已知加油前、后汽车都以 70 千米/小时匀速行驶，如果加油站距目的地 210 千米，

要到达目的地，问油箱中的油是否够用？请说明理由．

【答案】（1）3，31（2）够用

【解析】（1）由图可得：行驶 3 小时后加油，中途加油 45 14 31  升；

（2）易知汽车每小时耗油  50 14 3 12   升，从加油站到目的地需要时间 210 70 3 

小时，需要耗油3 12 36  升，加油后还有 45 升，所以油箱中的油够用了．

5. 省部分地区遭遇干早，为鼓励市民节约用水，我市自来水公司按分段收费标准收费，右
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图反映的是毎月收取水费 y（元）与用水量 x（吨）之间的关系．

（1）小聪家五月份用水 7 吨，应交水费 元：

（2）按上述分段收费标准，小聪家三、四月份分别交水费 29 元和 19.8 元，问四月份

比三月份节约用水多少吨？

【答案】（1）15.4（2）3

【解析】（1）由图可得：10 吨以内，每吨水费为 22 10 2.2  元，超过 10 吨的部分，

每吨水为    57 22 20 10 3.5    元，那么五月份用水 7 吨，水费为 2.2 7 15.4  元．

（2）易知三月份用水量为  29 22 3.5 10 12    吨，四月份的用水量为19.8 2.2 9  吨，

所以四月份比三月份节约用水12 9 3  吨．

6. 小亮上山游玩，小颖乘会缆车，小亮步行，两人相约在山顶的缆车终点会合．已知小亮

行走到缆车终点的路程是缆车到山顶的线路长的 2 倍，小颖在小亮出发后 50 min 才乘

上缆车，缆车的平均速度为 180 m/min．设小亮出发 x min后行走的路程为 y m．图中的

折线表示小亮在整个行走过程中 y与 x的关系．

（1）小亮行走的总路程是______m，他途中休息了______min．
（2）当小颖到达缆车终点为时，小亮离缆车终点的路程是多少？

【答案】（1）3600，20 （2）1100
【解析】（1）由图可得，小亮行走的总路程为 3600 米，中途休息了 20 分钟；

（2）缆车到山顶的线路长为 3600÷2=1800 米，
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缆车到达终点所需时间为 1800÷180=10 分钟，

小颖到达缆车终点时，小亮行走的时间为 10+50=60 分钟，由图可得，小亮后面 30 分

钟，每分钟走    3600 1950 80 50 55    米，所以 60 分钟后，小亮一共走了

1950 55 10 2500   米，离缆车终点路程为 3600 2500 1100  ．

7. 限塑令”后，2014 年大约减少塑料消耗约 4 万吨．调查结果分析显示，从 2014 年开始，

五年内该市因实施“限塑令”而减少的塑料消耗量 y(万吨)随着时间 x(年)逐年成直线上升，

y与 x之间的关系如图所示.请你估计，该市 2017 年因实施“限塑令”而减少的塑料消耗

量为多少？

【答案】7

【解析】由图可得：从 2014 开始每年减少的塑料消耗量为    6 4 2016 2014 1    万 吨，

那么 2017 年减少的塑料消耗量为  6 2017 2016 1 7    万吨．

8. 甲、乙两车从 A地出发沿同一路线驶向 B地，甲车先出发，匀速驶向 B地，40 分钟后，

乙车出发，匀速行驶一段时间后，在途中的货站装货耗时半小时，由于满载货物，为了

行驶安全，速度减少了 50 千米/小时，结果与甲车同时到达 B地．设乙车行驶的时间为

x小时，甲、乙两车距 A地的距离为 y千米，图中的折线表示 y与 x之间的关系，根据

图象完成以下问题：

(1)A、B两地之间的距离是 千米，a= ；(直接写出答案)
(2)求甲、乙两车的速度；

(3)在到达 B地之前，乙车出发多少分钟后追上甲车？

(4)乙车到达货站时，甲车距 B地多少千米？

【解析】(1)460；4.5
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(2)甲车的速度为 60 千米/小时；乙车在 OD段的速度为 90 千米/小时，在 DE段的速度

为 0，在 EF段的速度为 40 千米/小时

(3)乙车 80 分钟后追上甲车

(4)甲车距 B地 180 千米

9. 在底面积为 150cm2、高为 20cm的长方体水槽内放入一个圆柱形烧杯（烧杯本身的质量、

体积忽略不计）．如图所示．向烧杯中注入流量一定的水，注满烧杯后．继续注水．直

至注满槽为止(烧杯在大水槽中的位置始终不改变)．水槽中水面上升的高度 h与注水时

间 t之间的关系如图所示．

（1）求烧杯的底面积；

（2）若烧杯的高为 9cm，求注水的速度及注满水槽所用的时间．

【答案】（1）30 平方厘米；（2）200s．
【解析】（1）水的流量一定，则注满的时间之比等于体积之比，注满烧杯用了 18s，
注满与烧杯等高的水槽用了 90 秒，则其体积之比为18:90 1:5 ，又由于两 者等高，

所以 : 1:5S S 烧 槽 ，
1150 30
5

S   烧 平方厘米．

（2）注水速度为 330 18 15 /cm s   ，注满所用时间为150 20 15 200   s．
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第十一讲 柳卡图与环形跑道作业详解

1. 一条电车线路的起点站和终点站分别是甲站和乙站，每隔 5 分钟有一辆电车从甲站发出

开往乙站，全程要走 15 分钟．有一个人从乙站出发沿电车线路骑车前往甲站．他出发

的时候，恰好有一辆电车到达乙站．在路上他又遇到了 11 辆迎面开来的电车．到达甲

站时，恰好又有一辆电车从甲站开出．问他从乙站到甲站用了多少分钟？

【考点】行程—发车间隔；行程—图示解法—柳卡图

【解析】汽车行全程的时间为 15 分钟，每 5 分钟发一辆车。

横轴：时间(单位:5 分钟)，纵轴：路程，黑线：车，红线：人 交点：相遇点

骑车人一共看到 13 辆车，他从乙站出发时看到的是 15 分钟前发的车，此时第 4

辆车正从甲发出。到达甲站时看到的是第 13 辆车。由图可知，这个人用了 9 个间隔，

即 5×9=45 分钟的时间，从甲站到达了乙站。

2. 兔、龟在甲、乙两地之间做往返跑，兔的速度是龟的 3 倍，它们分别在甲、乙两地同时

相对起跑，当它们在途中相遇了 12 次时，龟正在跑第多少个单程？

【考点】行程—图示解法—柳卡图

【解析】柳卡图

龟兔速度之比是 1:3，则行一个全程的时间之比为 3:1。

横轴：时间，纵轴：路程，红线：乌龟，蓝线：兔子，交点：相遇点(迎面或同向)

由图可知，6 份时间为一个周期，一个周期内龟兔相遇 6 次，第 6 次相遇时乌龟正在行

第 2 个单程。则可知第 12 次相遇乌龟正在行第 4 个单程。

3. 甲、乙二人同时从 A 地出发同向而行去往 B 地，甲的速度是每小时 30 千米，乙的速度

是每小时 20 千米，甲、乙到 B 地后立即返回 A 地．已知二人第二次相遇的地点距第一

次相遇的地点 20 千米(两人相遇指迎面相遇），那么，A、B 两地相距多少千米？
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【考点】行程—多次相遇与追及；行程—图示解法—柳卡图

【解析】法一：多次相遇

画行程图可知，每次相遇二人路程和均为两个全程。甲乙速度比 30:20=3:2，设第

一次相遇时甲的路程为 6 份，乙的路程为 4 份，则全程为(6+4)=5 份。则每次相遇乙走

的路程都是 4 份。

第一次相遇，乙的路程是 4 份，相遇点在 F。

第二次相遇，乙的路程是 4×2=8 份，相遇点在 D。

可知，DF=20 千米，则一份：20÷2=10 千米，全程 10×5=50 千米。

法二：柳卡图

甲乙速度比 30:20=3:2，甲行全程的时间是 2t，乙行全程的时间是 3t。

横轴：时间(单位:t) 纵轴：路程 红线：甲 蓝线：乙 反向交点：迎面相

遇点

由图可知，若 AB 的距离为 1，则第一次相遇点 C 和 A 地的距离为
5
4
，第二次相遇点 D

和 A 地的距离为
5
2
。两次相遇点的距离为 20km，可知 AB 的距离为 km50

5
2

5
420 






 

4. 甲、乙两人分别从 A、B 两地出发，在 A、B 两地之间不断往返前进．当甲第 3 次到达

B 地的时，乙恰好第 5 次回到了 B 地，请问：在甲、乙两人在行进的过程中，一共相

遇了多少次？（迎面相遇和追上都算相遇）．

【考点】行程—图示解法—柳卡图

【答案】8 次

【解析】甲第 3 次到 B地，甲共走了 5 个全程；乙第 5 次回到了 B地，乙共走了 10 个

全程。甲乙速度比为 1：2。则甲行全程时间为 2 份，乙走 1 个全程需要 1 份时间。

则在 10 份时间之内画出柳卡图
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由于题目中说迎面相遇和追上都算相遇。所以共相遇 8 次。

5. 甲、乙和丙三人沿着 400 米环形跑道进行 800 米跑比赛，当甲跑 1 圈时，乙比甲多跑
1
7

圈.丙比甲少跑
1
7
圈.如果他们各自跑步的速度始终不变，那么，当乙到达终点时，甲在

丙前面多少米处？

【解析】三人速度不变，当甲跑 7 份时，乙就跑 7+1=8 份，丙跑 7﹣1=6 份；

当乙到达终点时跑了 800 米，则甲跑了 700 米，丙跑了 600 米；

700﹣600=100（米）；

即当乙到达终点时，甲在丙前面 100 米处.
故答案为：100.

6. 甲乙两人以匀速绕圆形跑道相向跑步，出发点在圆直径的两端.如果他们同时出发，并

在甲跑完 60 米时第一次相遇，乙跑一圈还差 80 米时俩人第二次相遇，求跑道的长是多

少米?

【解析】3（x﹣60）=2x﹣80，
3x﹣180=2x﹣80，
x=100；
2x=2×100=200（米）；

答：圆形跑道的长是 200 米.

7. 环形跑道一周之长为 1080 米，甲乙两人骑自行车从同一地点同时出发，朝同一方向行

驶，经过 54 分钟后，甲追上了乙，如果甲的速度减少 50 米/分钟，乙的速度增加 30 米

/分钟，从同一地点同时背向而行，则经过 3 分钟后两人相遇.原来甲乙两人每分钟各行

多少米?

【解析】甲、乙的速度差：1080÷54=20 米/分钟，

设乙的速度是 x米，则甲的速度是 x+20 米，

（x+20﹣50+x+30）×3=1080
2x×3=1080

6x=1080
x=180

x+20=180+20=200（米）

答：甲每分钟走 200 米，乙每分钟走 180 米.

8. 在环形跑道上，小明和小华同时从同一地点同向而行，每隔 12 分钟小明就可以追上小

华一次.若两人在原地点同时出发，相背而行，则每隔 4 分钟就相遇一次.求两人跑一圈

各需几分钟.

【解析】设环行跑道一周的长度为 1，则：

两人的速度差为：1÷12=
1

12
；

速度和为：1÷4=
1
4
；
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则小明的速度为：

1 1 12
4 12 6

    
 

则小华的速度为：
1 1 1
6 12 12
 

小明跑一圈需要：
11 6
6

  （分钟）；

小华跑一圈需要：
11 12

12
  （分钟）.

答：小明跑一圈需要 6 分钟，小华跑一圈需要 12 分钟.

9. （超）甲车以每小时 160 千米，乙车以每小时 20 千米的速度在长 210 千米的环形公路

上同时同向同地出发，每当甲追上一次，甲速就减少
1
3
，乙速就增加

1
3
，在两车速度正

好相等的时候，甲车行了多少千米?

【解析】①甲第一次追上乙，用 210÷（160﹣20）=
3
2
（小时），

甲车行了
3
2

×160=240（千米）；

②第二次追上乙，用了：

210÷（160×
2
3
﹣20×

4
3
），

=210÷（
320

3
﹣

80
3
），

=
21
8
（小时），

甲车行了 160×（1﹣
1
3
）×

21
8
，

=160×
2
3

×
21
8
，

=280（千米）；

③第三次追上乙，用了：

210÷（160×
2
3

×
2
3
﹣20×

4
3

×
4
3
），

=210÷
320
9

，

=
189
32

（小时）.

甲车行了 160×（1﹣
1
3
）×（1﹣

1
3
）×

189
32

，

=160×
4
9

×
189
32

，

=420（千米）.
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④甲车行了 240+280+420=940（千米）.
答：甲车行了 940 千米.
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第十二讲 几何综合训练（一）课后练习

1. 图中的大正方形 ABCD的面积是 40.5 平方厘米，灰色正方形 MNPQ的边 MN在对角线

BD上，顶点 P在边 BC上，Q在边 CD上.则灰色正方形MNPQ的面积是多少平方厘米？

【解析】正方形的面积等于对角线的平方的一半.所以
21 40.5

2
DB .则 9DB ，所以

MN=3.则灰色正方形 MNPQ的面积是 3×3=9.

2. 如图，梯形 ABCD的上底 AD 长为 3 厘米，下底 BC长为 9 厘米，梯形 ABCD的面积为

32 平方厘米，而三角形 ABO的面积为多少平方厘米？

�

O

�

C

�

B

�

D

�

A

【解析】由于四边形 ABCD是梯形，而 AD : BC=3 : 9=1 : 3,
令三角形 AOD的面积为 1 份，则三角形 ABO的面积为 3 份，三角形 DOC的面积为 3
份，三角形 BOC的面积为 9 份，梯形 ABCD的面积为 1+3+3+9=16 份.
所以一份为：32÷16=2 平方厘米.所以三角形 ABO的面积为 2×3=6（平方厘米）.

3. 某小区有一块如图所示的梯形空地，根据图中的数据计算，空地的面积是多少平方米？

【解析】从图中可以看出， ABEV 和 DCEV 均为等腰直角三角形，所以 AB BE ，

DC CE ，得 AB CD BC  ，空地的面积即直角梯形 ABCD的面积，为：

( ) 2 20 20 2 200AB CD BC       （平方米）.
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4. 平行四边形 ABCD周长为 75 厘米.以 BC为底时高是 14 厘米；以 CD为底时高是 16 厘

米.则平行四边形 ABCD的面积为多少？

【解析】因为平行四边形面积等于底与对应高的乘积，所以有 14×BC=16×CD，即 BC：
CD=8：7，而 2×（BC+CD）=75，所以 BC=20，以 BC为底，对应高为 14，20×14=280，
所以平行四边形 ABCD的面积为 280 平方厘米.

5. 三角形 ABC是直角边长为 4 厘米的等腰直角三角形，将三角形 ABC向左平移 1 厘米得

到三角形 DEF，那么，图中两块阴影部分的面积差是多少平方厘米？

【解析】根据差不变，图中两块阴影部分的面积差等于三角形 DEF和长方形 ADEB

的面积之差. 1 4 4ABEDS   长方形 (平方厘米)， 4 4 2 8DEFS    三角形 (平方厘米).因此阴

影部分面积差为8 4=4 (平方厘米).

6. 如图，正六边形的面积为 6，那么阴影部分的面积是多少?

【解析】连接 FC，根据梯形蝴蝶定理，面积为
4 86
9 3
 
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7. 如图， P 为长方形 ABCD内的一点.三角形 PAB的面积为 5，三角形 PBC 的面积为 13.
请问：三角形 PBD的面积是多少?

�

P

�

D

�

C

�

B

�

A

【解析】由于 ABCD是长方形，所以
1
2APD BPC ABCDS S S △ △ ，而

1
2ABD ABCDS S△ ，所以

APD BPC ABDS S S △ △ △ ，则 BPC PAB PBDS S S △ △ △ ，所以 13 5 8PBD BPC PABS S S    △ △ △ .

8. 已知 ABCD是平行四边形， : 3 : 2BC CE  ，三角形ODE 的面积为 6 平方厘米．则阴影

部分的面积是多少平方厘米？

【解析】连接 AC ．由于 ABCD是平行四边形， : 3 : 2BC CE  ，所以 : 2 : 3CE AD  ，

根据梯形蝴蝶定理， 2 2: : : 2 : 2 3 : 2 3 : 3 4 : 6 : 6 : 9COE AOC DOE AODS S S S        ，所以

6AOCS  （平方厘米）， 9AODS  （平方厘米），又 6 9 15ABC ACDS S     （平方

厘米），阴影部分面积为 6 15 21  （平方厘米）．

9. （超）题图是一顶帽子的截面图.其中，四边形 ABCD是平行四边形，H为 AB边上的

中点，G为 CD边上靠近 C点的三等分点，B、C为 EF边上靠近的三等分点，连接 EG、
FH，HF与 EG相交于平行四边形内一点.已知图中的两个阴影三角形的面积相差 5 平方

厘米，那么平行四边形 ABCD的面积为多少平方厘米？
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【解析】如图，设 12AB CD a  ，则 6HB a ， =3CK a， 4CG a ，所以 KG a ，

2JB a ， 4JH a .三角形 KHJ占平行四边形的面积的
1
6
，三角形 JGK占平行四边形

的面积的
1
24

，它们的面积差为 5，所以平行四边形的面积为
1 15 =40
6 24

   
 

(平方厘米).
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分段计费作业及解析

1. 移动电信公司有两种优惠用户的计划，如下表：

计划 A 计划 B
每月服务费 40 元 60 元

每月免费通话时间 起始 60 分钟 起始 200 分钟

以后每分钟通话费 0.5 元 0.6 元

请问：当用户的每月通话时间在多少分钟时，两种计划的付费是相等的？

【解析】若通话时间为 60 分钟到 200 分钟之间，则计划 B 的费用为 60 元，计划 A 的

费用也为 60 元，则计划 A 中超过 60 分钟的部分为 60 40 0.5 40  （ ） （分钟），共

40 60 100  （分钟）；

当通话时间在 200 分钟以上时，设通话时间为 x分钟，根据费用相同列方程：

40 60 0.5 60 200 0.6
700

x x
x

      


（ ） （ ）

解得：

综上：每月通话时间在 100 或 700 分钟时，两种计划的费用相等。

2. 为了增强公民的节约意识，市电力局制定了以下用电收费标准:每户每月用电如果不超

过 100 度，那么每度按基本电费 0.53 元收费；超过 100 度而小于 150 度的部分,每度电

费要比基本电费增加 20%;超过 150 度的部分，每度电费要比基本电费增加 50%．李明

家上月付电费 103.88 元．请你算一算，李明家上月用电多少度？

【解析】由钱数知，用电量超过了 150 度。超过的部分为：
103.88 100 0.53 50 0.53 1.2 0.53 1.5 24       （ ）（ ） （度）；

共 150+24=174（度）

3. 通讯公司移动电话有两种计费方式：

①每月付 40 元月租费，每分钟收通话费 0.36 元；

②不收月租费，每分钟收通话费 0.56 元.
(1)如果每月通话 100 分钟，按计费方式①应该付多少钱？

(2)如果每月通话 300 分钟，哪一种计费方式便宜？

(3)小李买了一部新手机，通讯公司的业务员问小李准备采用哪种计费方式，小李希望

你给他出出主意，并说明理由.
【解析】(1)76(元)
(2)第①种计费方式便宜

(3)如果小李每月通话少于 200 分钟，采用第①计费方式；如果小李每月通话等于 200
分钟，两种计费方式一样；如果小李每月通话等于 200 分钟，两种计费方式一样；如果

小李每月通话多于 200 分钟，采用第②种计费方式.
4. 某市出租车收费标准如下：

里程 收费/元
3 千米及以下 6.00

3 千米以上，每增加 1 千米(不足 1 千米按 1 千米计算) 1.00

(1)车行驶的里程数为 15 千米时应收费多少元？

(2)现在有 30 元钱，可乘出租车的最大里程数为多少千米？

【解析】(1)分为两段进行计算： 6 1 15 2 18   （ ） （元）

(2)易知，最大里程数超过 3 公里，超过 3 公里的部分为： 30 6 1 24  （ ） （千米）
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共 24 3 27  （公里）

5. 2008 年 3 月 1 日起，我国实施新的税率标准，费用扣除标准调高为 2000 元/月，工资、

薪金税率表如下：

级别 全月应纳税所得额 税率(%)
1 不超过 500 元部分 5
2 超过 500 元至 2000 元部分 10
3 超过 2000 元至 5000 元部分 15
4 超过 5000 元至 20000 元部分 20
5 超过 20000 元至 40000 元部分 25
… … …

表中“全月应缴纳税所得额”是指从月工资、薪金收入中减去 2000 元后的余额，它与相

应税率的乘积就是应交的税款数.则在这种税率实行期间：

(1)王先生某月的工资、薪金收入为 4480 元，该月他交纳的税款是多少元？

(2)张先生某月交纳了 1165 元个人所得税，该月张先生工资、薪金收入是多少元？

【答案】（1）247 元；（2）9700 元

【解析】（1）由于 4480 2000 2480 500 1980 500 1500+480     

所以应交税款为： 500 0.05+1500 0.1+480 0.15=247   （元）；

（2）工资总额 2500 元时，需缴纳税款 25 元；

工资总额 4000 元时，需缴纳税款1500 10%+25=175 （元）；

工资总额 7000 元时，需要缴纳税款175+3000 0.15=625 （元）；

工资总额为 22000 元时，需要缴纳税款：15000 0.2+625=3625 （元）

所以张先生的工资应该再 7000 到 22000 元之间。由于  1165-625 20%=2700 （元）。

所以张先生的工资收入为 9700 元，薪金收入为：9700 元。

6. 龙泉乡水电站按户收取电费，具体规定是：如果每月用电不超过 24 度，就按每度 9 分

钱收费；如果超过 24 度，超出的部分按每度 2 角收费。这个月小宇家比小达家多交了

9 角 6 分钱的电费（用电按整度计算）。问：小宇家和小达家各交了多少电费？

【解析】设月用电度数为 x度，电费为 y分

则
9 , 24
24 9 20( 24), 24
x x

y
x x


     

先用假设（反证）法判断两家用电量的范围：

若两家都未超过 24 度，则 9 | 96x x 宇 达 ，矛盾；

若两家都超过 24 度，则 20( ) 96x x 宇 达 ，与 ,x x宇 达都是整数矛盾，

所以小宇家用电超过 24 度，小达家用电未超过 24 度，所以
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24 9 20( 24 9 96
9 360 20 20 |

x x
x x x

    

   
宇 达

达 宇 达

）

因为 24x 达 ，所以
20
27

x
x


 

达

宇

，所以小宇家交电费 24 9 20 (27 24) 216 60 276       分，

即 2 元 7 角 6 分；小达家交电费 9 20 180  分，即 1 元 8 角

7. 北京市出租车的起步价是 3 公里以内 10 元，3 公里后按每公里 2 元计费，当里程超过

15 公里后，超出部分按每公里 3 元计费。小悦、冬冬两人都从游乐园分别坐出租车回

家，小悦比冬冬多花了 23 元。请问：小悦家距离游乐园最远是多少公里？（不足 1 公

里按 1 公里计，假定两人回家一路上没有红绿灯，也没有堵车）

【解析】设公里数为 x，费用为 y元，则

10, 3
10 2( 3), 3 15
10 2 (15 3) 3( 15), 15

x
y x x

x x


    
      

化简得

10, 3
2 6, 3 15
3 11, 15

x
y x x

x x


   
  

设 x a悦 ， x b冬

为了使小悦家距离游乐场尽量远，则不妨设 15a  ，

若3 15b  ，则3 11 (2 6) 23 3 2 40 2 |a b a b a        ，由 b的范围解得16 23a  ，

显然取 22a 
若 15b  ，则 3 11 10 23 14 22a a     
综上，小悦家离游乐园最远 22 公里

8. （超）某商场进行酬宾，规定现金消费每满 50 元返回 10 元礼券，多出不足 50 元部分

不计（比如消费 99 元只能返回 1 张 10 元礼券），用礼券产生的消费不参与返券。妈妈

看中了 3 件商品，分别是 100 多元、200 多元、300 多元，且都是 10 的倍数，更巧的是，

有两件商品的价格之和正好是整百。为了充分利用返券，妈妈打算先买其中的两件，然

后兑换返券，这样买第三件商品的时候，就可以用上返券了，当然，如果返券不够买第

三件，自己还得再掏一些钱。她合计了一下，这样安排的话，共有三种可能的消费结果：

第一种恰好花 640 元，礼券也用完了；另外两种情况都要花 670 元，但最后又返回 40
元礼券。问：三种商品的价格分别是多少元？

【解析】640 元无返券，说明最后加钱不超过 50，必为第一件。

第二、三种合买最少返 100 元，最多返 120 元。所以第一种商品的价钱小于等于 170
元。

最后返 40 元券说明加钱大于等于 200，小于 250。

若最后买第二件商品，前两次返券最少返 80 元，所以第二件商品应为 280 元或 290
元。

若第二件商品为 280 元，则第一件与第三件的价钱和小于 450。最多花 650 元，不 成
立。
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所以第二件商品为 290 元。

若第一件商品为 110 元，则合买一、二可返 80 元，第三次最多为 330 元，最多花 650
元，不成立。

所以第三件商品为 310 元。

此时，易得第一件商品为 160 元。
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第十四讲 经济问题综合课后练习

1. 某商场将一套儿童服装按进价的 50% 加价后，再写上“大酬宾，八折优惠”，结果每套

服装仍获利 20元．这套服装的进价是多少元？

【答案】100
【解析】实际售价是进价的  1 1 50% 80% 120%    ，因此获利 20% ，进价为

20 20% 100  元．

2. 有一批商品降价出售，如果减去定价的10% 出售，可盈利 215元；如果减去定价的 20%
出售，亏损125元．此商品的购入价是多少元？

【答案】 2845
【解析】量率对应，定价为    215 125 20% 10% 3400    元，购入价为

 3400 1 10% 215 2845    元

3. 商店以每件 50元的价格购进一批衬衫，售价为 70元，当卖到只剩下 7 件的时候，商店

以原售价的80% 售出，最后商店一共获利 702元，那么商店一共进了多少件衬衫？

【答案】 40
【解析】最后 7 件每件售价 70 80% 56  元，获利 56 50 6  元，因此 702 元中有
6 7 42  元是最后 7 件衣服的利润，余下的 702 42 660  元是其他衣服的利润．原售

价卖出每件利润为 70 50 20  元，因此以原价卖出的有 660 20 33  件，一共进了

33 7 40  件衬衫．

4. 某城市按以下规定收取每月的煤气费：用煤气量如果不超过 60立方米，按每立方米 0.8
元收费；如果超过 60立方米，超过部分按每立方米1.2 元收费．已知某户 4月份的煤气

费平均每立方米 0.88元，那么 4月份该用户使用煤气多少立方米？

【答案】 75
【解析】设该用户 4月份用了 x立方米煤气，则：

 0.8 60 1.2 60 0.88
0.32 24

75

x x
x
x

    




5. 两个班去旅游．现有甲、乙两个旅行社，每人150元．甲旅行社每人打9 折，乙旅行社

每班有两个免费名额．

⑴ 若每班18人，选择哪所旅行社比较便宜？

⑵ 若每班 22人，选择哪所旅行社比较便宜？

⑶ 当每班多少人时，选择两所旅行社费用相等？

【答案】乙；甲；20
【解析】⑴甲旅行社：150 90% 18 2 4860    元，乙旅行社  150 18 2 2 4800    元，

乙旅行社比较便宜．

⑵ 甲旅行社：150 90% 22 2 5940    元，乙旅行社  150 22 2 2 6000    元，甲旅

行社比较便宜．

⑶ 设每班 x人时，两所旅行社费用相等，那么有  2 150 90% 2 150 2x x       ，解

得 20x  ，即每班 20人时两所旅行社费用相等．

6. 某公司要到外地去推销产品,每件产品成本为3000 元．从公司到外地的距离是 400 千米，
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运费为每件产品每运1千米收1.5 元．如果在运输及销售过程中产品的损耗是10% ，那

么公司要想实现 25% 的利润率，零售价应是每件多少元？

【答案】 5000
【解析】假设推销10件产品，运费 400 1.5 10 6000   元，总成本

3000 10 6000 36000   元，损耗后剩下  10 1 10% 9   件产品，因此单价为

 36000 1 25% 9 5000    元．

7. 某中学高一年级春游，计划租用 45座客车若干辆，则有15人没有座位；若租用同样数

目的 60座客车，则有一辆客车为空车，已知 45座客车日租金为 220 元，60座客车日租

金为 300元．

（1）高一年级全级一共有多少人？

（2）如果你是年级负责人，怎样租车比较经济合算，说明理由．

【答案】 240 ，1180
【解析】（1）设高一全年级有 x人，则：

15 1
45 60

240

x x

x


 



（2）45 座客车平均每人
44220 45
9

  元，60 座客车平均每人300 60 5  元，所以

尽量用 45 座客车：4 辆 45 座客车与 1 辆 60 座客车最便宜，共1180 元．

8. 水果店老板以 2 元一个的成本买入若干个苹果，按照定价卖了
4
5
后，决定将剩下的苹

果进行优惠大处理，5 个苹果卖 2 元，全部卖完之后，发现水果店老板不亏也不赚，请

问：苹果最开始的定价为多少元一个？

【答案】 2.4
【解析】设苹果最开始定价为 x元，苹果有 y个．

4 2 12
5 5 5

2.4

y x y y

x

   


9. 成都青年旅行社“五一”推出甲、乙两种优惠方案：甲：成都一日游，大人每位全票 80

元，小朋友四折；乙：成都一日游，团队 5 人以上（含 5 人）每位六折.
（1）李老师带 5 名小朋友游览，选哪种方案省钱？

（2）李老师和王老师带 4 名小朋友游览，选哪种方案省钱？

（3）张三、王五两位小朋友及各自的父母 6 人游览，选哪种方案省钱？

【解析】甲方案票价：大人每位全票 80 元，小朋友四折为 80×0.4=32（元）；乙方案
票价：团体 5 人以上（含 5 人）每位六折 80×0.6=48（元）.

（1）李老师带 5 名小朋友游览
甲方案：1×80+80×0.4×5=240（元）；
乙方案：（1+5）×（80×0.6）=288（元）；

240＜288；
选甲方案省钱.
（2）李老师和王老师带 4 名小朋友游览

甲方案：2×80+80×0.4×4=288（元）；
乙方案：（2+4）×（80×0.6）=288（元）；

288=288；
选甲乙方案都可以.
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（3）张三、王五两位小朋友及各自的父母 6 人游览

甲方案：4×80+80×0.4×2=384（元）；
乙方案：6×（80×0.6）=288（元）；

384＞288；
选乙方案省钱.
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